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Estimados docentes:

Reciban un cordial saludo, por medio del cual les expresamos nuestro agradecimiento
por la importante labor que realizan en beneficio de la ciudadania salvadorefia.

Como Ministerio de Educacién, Ciencia y Tecnologia (MINEDUCYT) a través del
Proyecto de Mejoramiento de los Aprendizajes de Matematica en Educacion Basica y
Educacion Media (ESMATE) hemos disenado para ustedes la Guia metodoldgica para
la asignatura de Matematica, que se convertird en una herramienta importante para
la labor docente que realizan dia con dia.

El objetivo principal de este recurso es brindarles orientaciones concretas para el
desarrollo de las clases de esta asignatura y lograr asi una mejora significativa en los
aprendizajes de los estudiantes salvadorefos.

Es importante destacar que la Guia metodoldgica estd en correspondencia con las
clases propuestas en el Libro de texto disefiadas para los estudiantes, concretizando
de esta manera lo establecido en el Programa de estudio de Matematica.

No dudamos que aprovechardn al maximo este recurso y estamos seguros de que
pondrdn todo su esfuerzo y dedicacion para seguir contribuyendo al desarrollo de
nuestro querido pais.

Atentamente,

Carla Evelyn Hanania de Varela
Ministra de Educacién, Ciencia y Tecnologia

Ricardo Cardona Alvarenga
Viceministro de Educacién y de Ciencia y Tecnologia
Ad Honorem
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Unidad 5

Comencemos a multiplicar

Competencias de la unidad

® Plantear y resolver multiplicaciones, asociando el multiplicando con la cantidad de elementos en cada
grupo, y el multiplicador con la cantidad de grupos, encontrando el producto por medio del conteo de
cuanto en cuanto, al dar solucién a problemas del entorno.

e Construir, expresar y aplicar los productos de las tablas de multiplicar del 2, 3, 4 y 5 para resolver situaciones
del entorno.

Secuencia y alcance

Unidad 11: Apliquemos lo Unidad 5: Comencemos a Unidad 4: Multiplicacién
aprendido multiplicar
e Conozcamos la multiplicacién e Fijacion de las tablas de mul-
* Contemos plor $r“p°5, e Conozcamos las tablas de tiplicar
* Sumemos el mismo numero multiplicar del 2,3,4y5 e Multiplicacién de decenas,

varias veces
e Practiquemos la sumay la
resta

centenas y unidades de mi-
llar por una cifra
e Multiplicacion de nimeros
de dos cifras por una cifra
Unidad 7: Sigamos e Multiplicacion de nimeros
multiplicando de tres cifras por una cifra

e Conozcamos las tablas de
multiplicar del 1,6, 7, 8,9y
10

e Utilicemos la multiplicacion



@ Plan de la unidad

Leccion Clase Titulo
1 Contemos de cuanto en cuanto
1 2 Conozcamos otra operacion

Conozcamos la

multiplicacién Relacionemos la multiplicacién y la suma

w

Construyamos la tabla de multiplicar del 2
Memoricemos la tabla de multiplicar del 2
Apliquemos la tabla de multiplicar del 2
Construyamos la tabla de multiplicar del 5
Memoricemos la tabla de multiplicar del 5
Apliguemos la tabla de multiplicar del 5

Construyamos la tabla de multiplicar del 3

2

Conozcamos las tablas
de multiplicar del 2, 3,
4y5

Memoricemos la tabla de multiplicar del 3

O 00 N O U1 & W N =

Apliquemos la tabla de multiplicar del 3

(AR
o

Construyamos la tabla de multiplicar del 4

(B
[

Memoricemos la tabla de multiplicar del 4

=
N

Apliquemos la tabla de multiplicar del 4

I
w

Elaboremos tablas de multiplicaciones

Practiguemos lo aprendido

==
vi b

Practiguemos lo aprendido

1 Prueba de la unidad

-E)tal de clases

+ prueba de la unidad



Puntos esenciales de cada leccion

Se inicia construyendo el concepto de la multiplicacion de forma intuitiva, presentando situaciones en las que se
debe identificar la cantidad de elementos que contiene cada grupo vy la cantidad de grupos que hay, realizando
el conteo de cuanto en cuanto para encontrar el total de elementos. Posteriormente se formaliza el concepto,
su escritura, lectura y la forma correcta de plantear un PO haciendo uso del signo %, enfatizando en el sentido:

cantidad de elementos por cantidad de grupos.

[Elementosj X [ Grupos j = [ Total j

Se proporciona ademas la relacidon entre la suma y la multiplicacidn, utilizando material manipulable que facilite

su comprensién, y poder encontrar el total de elementos como una suma repetida de la cantidad de elementos
en cada grupo.

Se conoceran las tablas de multiplicar del 2, 3, 4 y 5, siguiendo la secuencia didactica:

[Construccién] — [Memorizaciérﬂ — [ Aplicacion ]

Es decir, para cada tabla de multiplicar se dedican 3 clases, en la parte de "Construccion" se retoma el concepto
de la multiplicacién manteniendo el sentido de cantidad de elementos por cantidad de grupos, confirmando
qgue los productos aumentande 2en 2, de5en 5,de 3 en 3y de 4 en 4, dependiendo de la tabla de multiplicar
gue se esté trabajando. Ademas, se propone utilizar las tablas con marcas para facilitar la comprensién y
confirmacidn de las tablas de multiplicar, en las cuales se cubren las marcas con un pedazo de papel y se desliza
hacia la derecha para obtener los resultados, por ejemplo:

® 2x1=2 4 2%x2=4
[ o0

En la parte de "Memorizacién" se utilizara el recurso de las tarjetas de multiplicacion y se realizaran diferentes
actividades con ellas, con el objetivo de asegurar la memorizacién de las tablas. En la parte de "Aplicaciéon" se
presentan situaciones en las cuales se debe escribir el PO y encontrar el total de elementos haciendo uso de las
tablas de multiplicar, identificando los elementos de la multiplicacién: multiplicando, multiplicador y producto.

Se concluye la lecciéon consolidando los aprendizajes de las tablas de multiplicar del 2, 3, 4 y 5; en una tabla
de doble entrada Ilamada "tabla de multiplicaciones", en la cual, las filas representan el multiplicando y las
columnas el multiplicador, con ella, se espera superar las dificultades que los estudiantes hayan presentado
durante el proceso de memorizacién de las tablas de multiplicar.



Anotaciones:




I.eCC|On ﬂ Conozcamos la multiplicacion

o )N 7 T

Encuentra el total de nifios en cada tipo de juego.
a. deslizaderos
b. vagones

c. columpios N

d. inflables R - - PR - - - -

Unidad 5

a. Encada deslizadero hay nifios. Hay 5  deslizaderos.

—~ —
93

En total hay__ 15

Carmen
b. En cadavagdn del tren hay nifos. Hay __ 4 vagones.
Entotalhay 20
En cada columpio hay nifios. Hay 3 columpios.
Entotalhay 12
En cada juego inflable hay __ ~  nifios. Hay 2 juegos inflables.

Entotal hay 14

Por ejemplo, en los
vagones puedes contar

9 COmprende de5enb5.
Cuando hay la misma cantidad en cada grupo se puede encontrar B
la cantidad total: s
e Contando cuanto hay en cada grupo y cuantos grupos hay.
e Contando de cuanto en cuanto. W




9 Resuelve ...........

10

N W W W W W W W W W W W W W WA W W WA W W W WA WO WO W W . N

Observa la imagen de arriba y completa.

w
Entotalhay__ 12

Y a. Encadaasientodelaruedahay 2  nifios. Hay 6

asientos.

. .
. L b. Encadabarrahay 3 nifios.Hay 2 barras.
i Entotal hay 6

€ e C.

& » » Entotalhay 12

Resuelve en casa.... .

En cada subibaja hay 4 nifnos. Hay 3 subibajas.

Observa la imagen de arriba 'y com|5leta.
- a. Encada bicicletahay _2 llantas. Hay __ 5 bicicletas.

g En total hay _ 10

Cada flor tiene __ 6 pétalos. Hay 3 flores.

Entotalhay __ 18

Encadabolsahay 8  pelotas.Hay 2 bolsas.
Entotal hay 16

Firma de un familiar:

Unidad 5



Indicador de logro:

1.1 Determina el total de elementos de un conjunto formando grupos de igual cantidad, utilizando el
conteo de cuanto en cuanto.

Proposito: Introducir la idea de la multiplicaciéon como la cantidad de elementos de un grupo por la canti-
9 dad de grupos que hay, obteniendo el total realizando el conteo de cuanto en cuanto. Y.

Puntos importantes: En 0 los estudiantes deben observar la imagen que se presenta en la parte su-
perior de las paginas 8 y 9 de su LT e identificar los diferentes tipos de juegos, la cantidad de nifios que
se encuentra en cada uno de ellos y la cantidad de juegos que hay del mismo tipo. La idea es que con la
informacidn anterior puedan completar los espacios en cada unos de los literales del Soluciona, realizando
el conteo de cudnto en cuanto para encontrar el total, por ejemplo, en a. hay 3 nifios en cada deslizadero y
hay 5 deslizaderos, por lo que se cuenta de 3 en 3 cinco veces, obteniendo un total de 15 nifios.

Luego, en Q se concluye lo presentado en el Soluciona, es importante que comprendan que la cantidad
total se encuentra identificando "cuanto" hay en cada grupo y "cuantos" grupos hay, aplicando la estrategia
de contar de cudnto en cuanto. Esta idea permitira introducir de manera intuitiva el concepto de la multi-
plicacién como la cantidad de elementos por la cantidad de grupos.

En 9 se presentan problemas similares al del Analiza (indicar que deben observar las paginas 8 y 9 del
LT), en los cuales se debe identificar la cantidad de elementos, la cantidad de grupos vy el total de elemen-
tos aplicando la estrategia del conteo de cuanto en cuanto. Los problemas del Resuelve en casa siguen la
misma idea.

\_ /

Anotaciones:

(- )
4 Fecha: Clase: 1.1 )

Encuentra el total de nifios en cada tipo de juego. ® a. Hay 2 nifosy 6 asientos.

Unidad 5

O,

a. deslizaderos
b. vagones

c. columpios
d. inflables

a. Hay 3 ninosy 5 deslizaderos.
En total hay 15 nifios.

b. Hay 5 nifiosy 4 vagones.
En total hay 20 nifios.

c. Hay 4 nifiosy 3 columpios.
En total hay 12 nifios.

d. Hay 7 nifiosy 2 inflables.
En total hay 14 nifios.

En total hay 12 nifios.
b. Hay 3 nifiosy 2 barras.
En total hay 6 nifios.

c. Hay 4 nifosy 3 subibajas.

En total hay 12 nifios.

Tarea: Pagina 9




Leccion

Observa y responde.

5 a. éCuantos platanos compré Maria en total?
b. Encuentra una forma de calcular el total
cuando tenemos la misma cantidad en

varios grupos.

= 4 (3% - -
S OIUCIONA e
a. Observo cuantos platanos hay en cada bolsa y el nimero de bolsas. @
En cada bolsa hay platanos. Hay bolsas.
En total hay Carlos

b. Esta situacion se puede escribir con el PO.

PO: X = Se lee “cinco por tres, quince”.
Cudnto hay Cudntos Cudnto

en cada grupos hay en

grupo. hay. total. X

-~

Este signo se lee "por". @
R: LB

9 Comprende

10

A esta operacioén se le llama multiplicacién.
El signo x se lee “por” y se utiliza para representar una multiplicacién.

Escribe el signo "por": X X X X X X X X X X X X

de grupos que hay, la operacidon para encontrar el
total se llama multiplicacion. Se utiliza siempre que la ? ? ?
cantidad en cada grupo sea la misma.

Cuando se sabe la cantidad en cada grupo y la cantidad . X ‘ —

Cantidad Cantidad Cantidad
en cada de total.
grupo. grupos.



9 Resuelve

a. brécolis

CAEACA Y

Observa cada dibujo y escribe el PO de la multiplicacion con su resultado.

b.tomates

»
S00 00

Resuelve en casa.

PO: 2 x 4 = 8 PO: 3 X 2 = 6
Cantidad en Cantidad Cantidad Cantidad en Cantidad Cantidad
cada bolsa. de bolsas. total. cada bolsa. de bolsas. total.

c. chiles d.cebollas

PO: 4 x 3 = 12 PO: 5 X 6 = 30

e.platanos f. mangos

& B @ 3 % 3 %
14 M T i r ;% 14 B 3 3
PO: 3 X 7 = 21 Po: 4 X 6 = 24

Observa cada dibujo y escribe el PO de la multiplicacion con su resultado.

Firma de un familiar:

a. b.
po: 3 x_ 5 = 15 po: 4 x_2 = 8
C. d.
Ppo: 5 x 4 = 20 PO: 8 x 2 = 16

11

Unidad 5

Unidad 5

13



Indicador de logro:

1.2 Determina el total de elementos de un conjunto utilizando la multiplicacidn: elementos x grupos.

L Proposito: Introducir el concepto de multiplicacién y la forma de expresar el PO haciendo uso del signo X.J

Puntos importantes: En @ los literales van orientados a escribir de forma correcta el PO de la multipli-
cacion. En a. el estudiante encuentra el total de elementos utilizando la cantidad de elementos y grupos.
En b. se debe escribir el PO de la multiplicacién utilizando el signo x, indicar que complete los espacios con
la informacidn de a., empleando el sentido de cantidad de elementos por cantidad de grupos.

En Q se define el nombre de la operacion (multiplicacidn) y el signo con el que se representa x, brindando
un apartado para que el estudiante practique el trazo de este. Es necesario enfatizar que para encontrar el
total de elementos, se debe identificar la cantidad de elementos en cada grupo y la cantidad de grupos que
hay, en la representacion por medio de figuras, el objetivo es visualizar la forma correcta de escribir el PO
(puede relacionarlo con el PO del literal b. del Soluciona).

El objetivo de 9 es que los estudiantes logren comprender la forma correcta de plantear el PO de la multi-
plicacién, para ello en los literales a. y b. se les proporciona la descripcidén de lo que deben colocar en cada
uno de los espacios, los cuales servirdn como referencia para los literales posteriores.

Recordar que para encontrar el total de elementos se usa de la estrategia del conteo de cuanto en cudnto,
ya que hasta en la siguiente leccién se trabajara con la construccidon y memorizaciéon de las tablas de mul-
tiplicar. Aunque la multiplicacidn es conmutativa, este es un concepto que se estudiara mas adelante, para
introducir la multiplicacidn se debe definir un sentido, con ello evitaremos dificultades en la comprensién
del concepto.

L Para la siguiente clase sera necesario el uso de tapitas o semillas, indicar a los estudiantes llevarlas.

J
Anotaciones:
(7 )
Fecha: Clase: 1.2
a. ¢Cudntos platanos comprd Maria? ® a. Brécolis b. Tomates
b. Escribe el PO para calcular el total. PO: 2 x4 =8 PO: 3 x2 =6
R: 8 brécolis. R: 6 tomates.
@ a. En cada bolsa hay 5 platanos. Hay 3 bolsas.
En total hay 15 platanos. c. Chiles d. Cebollas
b. Esta situacién se puede escribir con el PO: PO:4 x3 =12 PO:5x6 =30
R: 12 chiles. R: 30 cebollas.
PO: 5 x3 =15
Cuanto hay en Cuantos Cuanto hay en
cada grupo. grupos hay. total.
\\ Tarea: Pagina 11 //




Leccion ﬂ

0 BaNaliZa

Para encontrar el PO de la multiplicacién observa que el total de lapices es 5 x 3.

fo LépiCeS‘ En cada caja hay

< c la misma cantidad -
. ad. > 4 lces S @h\
E.. e Lap de objetos. ‘S

¢Como plantear un PO de suma para encontrar el total?

S OIUCIONA. ..
Represento el PO: X con tapitas asi: g g 8
® e e
Ana  antonces también puede expresarse el PO: + + e e e
e e

G Comprende

Con una suma del mismo numero repetido, es posible encontrar la respuesta de la
multiplicacion. Se puede representar: 5 x_3 =_5 +_5 +_5

b\

cantidad en cantidad de
cada grupo grupos

9 Resuelve ...................................................................................................................................................................................................................................

1. Expresa cada multiplicacién como una suma.

a.3x5=_3 + 3 + 3 + 3 +3 b5x2=5+ 5 c¢9%x3=_9 + 9 +.9

2. Escribe primero el PO de la multiplicacidon, luego el de la suma y encuentra el total de
tapitas:

Mwmwww PO: 2 x 6 = 2 + 2+ 2 + 2+ 2 + 2
oeeeee . ,

R:

ResuelVe €N €aSa.... oo
1. Expresa cada multiplicacién como una suma.

a.4x2= 4 + 4 b.6x3= 6 + 6 + 6 c.8x4= 8 + 8 + 8 + 8
2. Escribe primero el PO de la multiplicacidn, luego el de la suma y encuentra el total de
tapitas:

WWWWWPO'4X5:4+4+4+4+4

M M W W M Recorta la tabla con marcas
® e e e e

® e e & e

R:__20 del 2 de la pagina 139 para la
o, siguiente clase.

12 Firma de un familiar:

Unidad 5



Indicador de logro:

1.3 Escribe multiplicaciones como suma, identificando la cantidad que se repite y la cantidad de veces que
se repite.

Proposito: Expresar la multiplicacién como una suma repetida, planteando un PO de multiplicacién y uno
de suma para la misma situacién. Y.

teo de cuanto en cuanto para encontrar el total de elementos.

tiene 5 lapices y hay 3 cajas, se formaran 3 grupos con 5 tapitas, es decir, el total de tapitas se encuentra

tiene el mismo resultado, es decir, podemos expresar el PO de la multiplicacién como una suma repetida

Puntos importantes: En o se presenta una situacidn con la cual se quiere relacionar la multiplicacion
con la suma, primero se debe escribir el PO de la multiplicacién como en la clase anterior y realizar el con-

Posteriormente indicar que representen cada uno de los lapices utilizando una tapita, como cada caja con-
sumando 5+ 5 + 5.

En Q se debe observar que tanto en el planteamiento de la multiplicacion como en el de la suma se ob-
5x3=5+5+5, se debe enfatizar que la cantidad de elementos en cada grupo indica el niUmero que se esta
sumando y la cantidad de grupos las veces que se esta sumando, de esta manera se mantiene el sentido de
la multiplicacién. Se debe tener presente para esta y las clases posteriores que el objetivo no es efectuar
las multiplicaciones a partir de una suma, sino utilizar el conteo de cudnto en cuanto.

En e para 1. se proporcionan las multiplicaciones y se dejan los espacios para que el estudiante identifi-

que el nimero que se repite y la cantidad de veces. En 2. se proporcionan de manera grafica los grupos, el
estudiante debe extraer la informacion para el PO de la multiplicacién, que posteriormente debera escribir

L como una suma. Los problemas del Resuelve en casa son similares a los del Resuelve. Y.
Sugerencia metodologica: Para la confirmacién de las respuestas en la pizarra se pueden elaborar
L circulos de papel, indicando que cada uno de ellos representa un lapiz. Y.

Materiales: Los objetos se pueden representar con tapitas o semillas.
N /
= )

Fecha: Clase: 1.3

@ Observa la imagen y plantea el PO ® 1.

para encontrar el total. a.3x5=3+3+3+3+3
b.5x2=5+5
@ Represento el PO: 5 x 3 con tapitas asi: c.9x3=9+9+9

\S

EEEEEE

~, PO: 2 x6=2+2+2+2+2+2
entonces, también puede expresarse como: R: 12 tapitas.

PO:5+5+5

Se puede representar:
5x3=5+5+5

Tarea: Pagina 12




N

Leccion?4

Conozcamos las tablas de multiplicar
del2,3,4y5

0 Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

En cada subibaja hay 2 nifios. Completa los

.
i\]‘ —_
« « ‘ X .
« o ;‘ . ¢ X =4
. i~ ; i~ ; i~ . | x - 6
r.\i‘r.\ar.\l‘r'\#r X =8
TR g g g g X =110
¢ « ¢ ¢ . ¢
TR T T T g Ty X =12
¢ « ¢ « . « «
R g g Teg T g g X =14
« « « « . . « « ‘
\i\l‘ i\ﬂ \\\\i\"‘ \,_\i\n \l\i\ﬂ \\\i\“ \f\i\n :;\i\l‘ x — 16
« « « « . . « « . — (13
\i\l‘ i\ﬂ \\\\i\"‘ :A\i\n Ren i\ﬂ S —~A Vl\i\)‘ :A\i\l‘ \§‘\i\1‘ x —
S OIUCHIONA e
Observo de cuanto en cuanto aumenta. Tapo las marcas que no necesito, luego
digo la multiplicacién y su resultado.
Aumenta de en
ﬁ 2x1=2
L o JeT X - > 9 .
¢ o)
José X -
X =

9 Comprende

Unidad 5

Unidad 5

Las multiplicaciones anteriores forman la
tabla de multiplicar del 2.

La cantidad total de las multiplicaciones
en la tabla de multiplicar del 2 aumenta
de2en 2.

Tabla del 2

2x1= 2 ——Dos por uno, dos.

2x2= 4 ——Dos por dos, cuatro.
2x3= 6 " Dos por tres, seis.

2x4= 8 ——Dos por cuatro, ocho.
2x5=10 - Dos por cinco, diez.
2x6=12 —Dos por seis, doce.
2x7=14 —Dos por siete, catorce.
2x8=16 — Dos por ocho, dieciséis.
2x9=18 ——Dos por nueve, dieciocho.

13



e Resuelve

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.
a.2x1=2 b.2x2=4 c.2x3=6 d.2x4=8 e.2x5=10

f.2x6=12 g.2x7=14 h.2x8=16 i.2x9=18

Recorta las tarjetas de la tabla del 2 que estan en la pagina 133 para la siguiente clase.

Resuelve en casa.

1. Completa viendo la tabla anterior:

18

Ulx=2

non
) (~)

SISISISISISISIS

X X X X X X X X

SISSISISISISIN
X X X X X X X X
o) () (N (o () () (o) ()
I
SIENNISICHCNENS
NSISESEENSES
"
IEICHENCIHSIENIENES

S
X

-
I

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:
a.2x1=2 b.2x2=4 c.2x3=6 d.2x4=8 e.2x5=10

f.2x6=12 g.2x7=14 h.2x8=16 1.2x9=18

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada
multiplicacion.

14 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

2.1 Construye la tabla de multiplicar del 2.

Proposito: Construir la tabla de multiplicar del 2, aplicando el sentido de la multiplicacién.

4/

Puntos importantes: En 0 utilizando el sentido de la multiplicacién: elementos por grupos, el estudian-
te debe identificar la cantidad de nifios que hay en cada subibaja y la cantidad de subibajas que hay, rela-
cionandolo con la operacion de la multiplicacién que le corresponde, encontrando el total de elementos
realizando el conteo de cuanto en cuanto; tal y como se realizd en la clase 1.2.

Ademas, se propone utilizar la tabla con marcas para confirmar los productos de la tabla de multiplicar del
2, en la cual se cubren las marcas con un pedazo de papel y se desliza hacia la derecha para obtener los
resultados, por ejemplo:

. 2x1=2 ‘. 2x2=4
o o0

Es decir, las columnas corresponden a los grupos y cada grupo contiene 2 circulos. Esta actividad a parte de
identificar la tabla del 2 ayudara a su memorizacion. Para facilitar la comprension de la tabla con marcas se
sugiere elaborar una del tamano que considere necesario y asi explicar la estrategia para multiplicar.

En 9 enfatizar que las multiplicaciones realizadas en el Analiza corresponden a la tabla de multiplicar del
2 y que esta va aumentando de 2 en 2. Indicar a los estudiantes que realicen la lectura individual y poste-
riormente la lectura de forma grupal de la tabla del 2, las veces que considere necesario.

En 9 se deben escribir los resultados de la tabla de multiplicar del 2, dependiendo del tiempo puede in-
dicar que confirmen los resultados de las multiplicaciones con la tabla con marcas. En el Resuelve en casa,
para el problema 3. brindar indicaciones de cdmo se debe resolver.

L En el Plan de pizarra, inicialmente los resultados de las multiplicaciones no deben ser escritos. y.
L Materiales: Tabla con marcas del 2 (pagina 139 del LT) y pagina de papel. J
(7 )
Fecha: Clase: 2.1 A
@ En cada subibaja hay 2 ninos. Completa los @ Aumenta de 2 en 2.
5 x 5 Repasemos utilizando la tabla
con marcas.
2] X |2 4
2 x (3 6 0000000000
2 x (4] = (5 0000000000
2, X5 10 Multiplica y escribe la respuesta viendo la
2 X |6 12 tabla anterior.
2) x 7)) =14 a.2x1=2 b.2x2=4 c.2x3=6
2, X 8 16 d.2x4=8 e.2x5=10 f2x6=12
2 X |9 18 g.2x7=14 h.2x8=16 i.2x9=18
Tarea: Pagina 14
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Leccion 2

0 Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 2 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas:
1. En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2. En desorden.

S OIUCHIONG e
Digo la tabla de multiplicar del 2.

1. En orden:
Dos por a. De arriba hacia abajo.

cuatro, ocho.

iCorrecto, es
ocho!

02x7 02><9|

02x8

02 x5

02X6

02x3

o2 x4

02x2

02 x1

?ﬁ?/ @ b. De abajo hacia arriba. a @

02x9 [[02x8 ||02x7 02x6||02x5 02x4 |jo2x3 02x2||02x1g/2?;/
2. En desorden.
02x3 ||02x7 |[[02%x2 [|02%x9 ||02x1 ||02%x6 [[02x4 ||02x8 02x5|

COmprende
El uso de las tarjetas facilita la memorizacion de la tabla de multiplicar del 2.

1. Repite la tabla de multiplicar del 2 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 2 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Resuelve en casa. ..o
1. Repite la tabla de multiplicar del 2 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 2 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Firma de un familiar:

15

Unidad 5



Indicador de logro:

2.2 Expresa en forma oral y escrita los productos de la tabla de multiplicar del 2 en orden ascendente,
descendente y en desorden.

Proposito: Memorizar la tabla del 2 en orden ascendente, descendente y en desorden.

/

Puntos importantes: En 0 haciendo uso de las tarjetas de multiplicacidn se espera garantizar la memo-
rizacién de la tabla del dos, tanto en orden como en desorden. Se debe brindar un espacio a los estudiantes
para que de forma individual repasen la tabla de multiplicar del 2, colocando las tarjetas en sus escritorios
en las formas que indica el Analiza y que posteriormente lo hagan en parejas; uno de los estudiantes co-
mienza mostrando una de las tarjetas con la multiplicacion y el compafiero sin ver sus tarjetas responde
con el resultado, alternandose en la participacién. Dependiendo del tiempo puede indicar que se pregunte
en orden y en desorden.

Las actividades del Q tienen la finalidad de seguir practicando la tabla de multiplicar del dos, para su
memorizacién tanto en orden como en desorden. Al final de la clase con las tarjetas de multiplicacidn se
puede elaborar un llavero utilizando lana, para evitar que se extravien y asi poder seguir usandolas en cla-

L ses posteriores, se sugiere que las tarjetas se ordenen de forma ascendente antes de elaborar el llavero.

/

Sugerencia metodoldgica: Con el objetivo de guiar y facilitar la comprensién de las indicaciones del
L Analiza, se sugiere elaborar las tarjetas de multiplicacién del 2, tal y como se muestra en el Plan de pizarra./

L Materiales: Tarjetas de multiplicacion de la tabla del 2 (pagina 133 del LT), lana vy tijera.

J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 2.2
@ Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 2 ® 1. Repite la tabla de multiplicar de
utilizando las tarjetas, en las siguientes formas: arriba hacia abajo, de abajo hacia
1. En orden: arriba y en desorden.
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba. 2. Di la tabla de multiplicar del 2 al
2. En desorden. profesor.
@ Preparo las tarjetas de multiplicar del 2:
02x1 | |oz><2 | 02x3 | |02><4 | 02 x5 |
02 %6 | 02x7 | 02x8 | 02x9 |
\\ Tarea: Pagina 15 //
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Leccion 72

0 BaliZa o

Observa y responde.
¢Cuantos huevos hay en total?

Q Soluciona ...................................................................................................................................................................................................................................

- Como hay huevos en cada nido y hay nidos.
.Y ‘.
El PO se expresa asi:

Ana

PO: X R:
Comprende

En la multiplicacién, el primer numero es el que

se repite y el segundo indica la cantidad de veces . X A = &

que se repite. T T T
Multiplicando Multiplicador Producto

Al primer numero se le llama multiplicando, cantidad que cantidad de cantidad

al segundo numero se le llama multiplicador, se repite veces que total

y al resultado se le llama producto. se repite

e RESUEIVE ...

En cada situacion expresa el PO de la multiplicacion y responde.
a. ¢Cuantas llaves hay en total?

B e

Hay 2 llavesencadallaveroyhay 4  llaveros.
PO: 2 x__ 4 R:__ 8
b. En el literal a, si hay 6 llaveros con la misma cantidad de llaves, écudntas llaves hay
ahora?
PO: 2 x_ b R: 12
Resuelve encasa......oooo ] Recorta la tabla con marcas
En cada situacion expresa el PO de la mthphcacnon y responde del 5 de la pagina 143 para
a. ¢Cudntas naranjas hay en total? -.lasiguienteclase.

s & &

Hay 2 naranjasencadaplatoyhay 3 platos.

PO:__ 2 x_ 3 R: 6

b. En el literal a, si hay 7 platos con la misma cantidad de naranjas, écuantas naranjas
hay ahora?
PO: 2 x 7 R: 14

16 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

2.3 Utiliza los productos de la tabla del 2 para resolver situaciones en las que se tienen grupos de 2
elementos.

Proposito: Aplicar la tabla de multiplicar del 2 para resolver situaciones y nombrar los elementos de la
multiplicacién.
P y

Puntos importantes: En 0 se presenta una situacion en la que el total de elementos en cada grupo es
2, el estudiante debe plantear el PO de la multiplicacion y encontrar el total de elementos haciendo uso de
la tabla de multiplicar del 2.

En 9 se hace énfasis en el sentido de la multiplicacién y ademas se definen las partes que componen a

una multiplicacion:
® « A -
A A

Multiplicando Multiplicador Producto

En 9 se presentan dos situaciones similares a la del Analiza, en las cuales se debe escribir el PO y en-
contrar el total de elementos. Se debe verificar que los estudiantes escriban de forma correcta el PO,
identificando la cantidad de llaves en cada llavero como el multiplicando y la cantidad de llaveros como
el multiplicador. El b. tiene mayor dificultad; ya que al no proporcionar la ilustracién, el estudiante debe
tener claro el concepto de multiplicando y multiplicador. En caso de presentar dificultades para encontrar
el total, puede indicar que repasen la tabla del 2, con ayuda de las tarjetas. Los problemas del Resuelve en

Y casa son analogos a los del Resuelve.

/

L Materiales: Tarjetas de multiplicacion de la tabla del 2.

:

Anotaciones:

-
4 Fecha:

Observa el Analiza y responde.
¢Cuantos huevos hay en total?

@ Hay 2 huevos en cada nido y hay 9 nidos.
PO: 2 x 9 R: 18 huevos.

® a. ¢Cudntas llaves hay en total?

Hay 2 llaves en cada llavero y hay 4 llaveros.
PO: 2 x 4 R: 8 llaves.

Clase: 2.3

b. ¢Y si hay 6 llaveros?

Hay 2 llaves en cada
PO: 2 x 6

Tarea: Pagina 16
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llavero y 6 llaveros.
R: 12 llaves.
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Leccion Z)

0 Analiza ........................................................................................................

En cada trampolin hay 5 nifios. Completa los
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Soluciona ..................................................................................................

Observo de cuanto en cuanto aumenta.

Aumenta de en
Mario X - )+5
% (3) =[15 .+

9 Comprende

Las multiplicaciones anteriores
forman la tabla de multiplicar del 5.

P -§1 P §1 o8 »
o) ¥R et ¥R
< s dgbh alo

x | =5
X =10

X =15

X =20

X = 25

X =30

X =35

il x || =40
y éﬁg éég X = 45

Tapo las marcas que no necesito, luego
digo la multiplicacidén y su resultado.

5x1=5

RS
g K

LN 5x1= 5- - Cinco por uno, cinco.
1 5%x2=10- - Cinco por dos, diez.

=0 5 x3=15-Cinco por tres, quince.

Los productos de la tabla de

5x4=20- - Cinco por cuatro, veinte.

multiplicar del 5 aumentan de 5 en 5.=—= 5 5= 25— Cinco por cinco, veinticinco.

g 5 x6=30-——Cinco por seis, treinta.

= 5x7=35-Cinco por siete, treinta y cinco.
5% 8 =40 - Cinco por ocho, cuarenta.
5x9=45-—Cinco por nueve, cuarenta y cinco.

17

Unidad 5



e Resuelve_

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.
a.5x1=5 b.5x2 =10 «c.5x3=15 d.5x4=20 e.5x5=25

f.5x6=30 g.5x7=35  h.5x8=40 i.5x9=45

Recorta las tarjetas de la tabla
del 5 que estan en la pagina 133
para la siguiente clase.

o=

Resuelve en casa.

1. Completa viendo la tabla anterior:

S
X

)
I

SSGENE
X X X X X
SISISENS
"
&l&lg8 R8sl

o[ [ [ [ [
I
vBlln BI85 85

X X X X X X X X X

=N N
I

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:
a.5x1=5 b.5x2 =10 ¢.5x3=15 d.5x4=20 e.5x5=25

f.5x6 =30 g.5x7=35 h.5x8=40 i5x9=45

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada
multiplicacion.

18 Firma de un familiar:

Unidad 5

25



Indicador de logro:

2.4 Construye la tabla de multiplicar del 5.

L Proposito: Construir la tabla de multiplicar del 5, aplicando el sentido de la multiplicacién. D

Puntos importantes: En 0 utilizando el sentido de la multiplicacion: elementos por grupos, el estudian-
te debe identificar la cantidad de nifios que hay en cada trampolin y la cantidad de trampolines que hay,
relacionandolo con la operacion de la multiplicacion que le corresponde, encontrando el total realizando
el conteode 5 en 5.

Ademas, se propone utilizar la tabla con marcas para confirmar los productos de la tabla de multiplicar del
5, cubriendo las marcas con una hoja de papel y deslizando hacia la derecha para obtener los resultados.
Es decir, las columnas corresponden a los grupos y cada grupo contiene 5 circulos. Esta actividad a parte de
identificar la tabla del 5 ayudara a su memorizacion.

En Q se indica que las multiplicaciones realizadas en el Analiza corresponden a la tabla de multiplicar del
5y que los productos van aumentando de 5 en 5. Indicar a los estudiantes que realicen la lectura individual
y posteriormente la lectura de forma grupal de la tabla del 5, las veces que considere necesario.

En 9 se deben escribir los resultados de la tabla de multiplicar del 5, dependiendo del tiempo puede in-
dicar que confirmen los resultados de las multiplicaciones con la tabla con marcas. En el Resuelve en casa,
para el problema 3. brindar indicaciones de cdmo se debe resolver.

Y En el Plan de pizarra, inicialmente los resultados de las multiplicaciones no deben ser escritos. Y.

Materiales: Tabla con marcas del 5 (pagina 143 del LT) y pagina de papel.

/
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 2.4
En cada trampolin hay 5 nifos. @ Aumenta de 5 en 5.
Completalos| . Repasemos utilizando las marcas.
5 x (1) = 5 000000000
- 000000000
5 x 2 =10 000000000
000000000
5 %X 3 15 000000000
5) x 4] = 120 ® Multiplica y escribe la respuesta vien-
5 X 5 =125 do la tabla anterior.
X
> 6 30 a.5x1=5 b.5%x2=10 c¢.5x3=15
5 X7 =135 d.5x4=20 e.5x5=25 f5x6=30
5/ X 8 = 40 g.5x7=35 h.5x8=40 i.5x9=45
5 X |9 = /45

Tarea: Pagina 18
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Leccion A

o PARGIZA....oeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseeseee

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 5 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas:
1.En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2.En desorden.

S OIUCHONA e
Digo la tabla de multiplicar del 5.

1. En orden:

Cinco por seis, a. De arriba hacia abajo. iCorrecto, es

treinta. treinta!
5x1 5x2 5x3 5x4 5x5 5x6 5x7 5x8 5x9

@ 5x6 50 30

b. De abajo hacia arriba.

5x9 5x8 5x7 5x6 5x5 5x4 5x3 5x2 5x1
2. En desorden.

5x3 5x7 5x2 5x9 5x1 5x6 5x4 5x8 5x5

Comprende
El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 5.

9 RESUCIVE oo

1. Repite la tabla de multiplicar del 5 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 5 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Resuelve @I  CASA ..o oo ee oo ee e e

1. Repite la tabla de multiplicar del 5 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 5 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Firma de un familiar:

19

Unidad 5

Unidad 5



Indicador de logro:

2.5 Expresa en forma oral y escrita los productos de la tabla de multiplicar del 5 en orden ascendente,
descendente y en desorden.

Proposito: Memorizar la tabla de multiplicar del 5 en orden ascendente, descendente y en desorden.

Puntos importantes: En 0 haciendo uso de las tarjetas de multiplicacién se espera garantizar la me-
morizacion de la tabla del cinco, tanto en orden como en desorden. Se debe brindar un espacio a los es-
tudiantes para que de forma individual repasen la tabla de multiplicar del 5, colocando las tarjetas en sus
escritorios en las formas que indica el Analiza y que posteriormente lo hagan en parejas; uno de los estu-
diantes comienza mostrando una de las tarjetas con la multiplicacion y el compafiero sin ver sus tarjetas
responde con el resultado, alternandose en la participacion. Dependiendo del tiempo puede indicar que se

pregunte en orden y en desorden.

Las actividades del 9 tienen la finalidad de seguir practicando la tabla de multiplicar del cinco, para su
memorizacién tanto en orden como en desorden. Al final de la clase con las tarjetas de multiplicacidon se
puede elaborar un llavero utilizando lana, para evitar que se extravien y asi poder seguir usdndolas en cla-
ses posteriores, se sugiere que las tarjetas se ordenen de forma ascendente antes de elaborar el llavero. Y.

Sugerencia metodologica: Con el objetivo de guiar y facilitar la comprensién de las indicaciones del
Analiza, se sugiere elaborar las tarjetas de multiplicacién de la tabla del 5 tal y como se muestra en el Plan

de pizarra.

=P Y,
Materiales: Tarjetas de multiplicacion de la tabla del 5 (pagina 133 del LT), lana vy tijera. )
Anotaciones:

(7 )
Fecha: Clase: 2.5 A

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 5
utilizando las tarjetas, en las siguientes formas:
1. En orden:

a. De arriba hacia abajo.

b. De abajo hacia arriba.
2. En desorden.

@ Preparo las tarjetas de multiplicar del 5:

5x1 5x2 5x3 5x4 5x5

5x6 5x7 5x8 5x9

1. Repite la tabla de multiplicar del 5
de arriba hacia abajo, de abajo hacia
arriba y en desorden.

2.Di la tabla de multiplicar del 5 al
profesor.

Tarea: Pagina 19




Leccion 72

¢Cuantas orugas hay en total?
S OIUCIONA oo

Como hay orugas en cada hoja y hay hojas, el PO se expresa asi:

Bea:criz PO: X R:

9 Comprende

Si se sabe cuantas veces se repite el nimero 5, se puede calcular el total utilizando la tabla
de multiplicar del 5.

9 Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................

En cada situacion expresa el PO de la multiplicacion y responde.
a. ¢Cuantos panes hay en total?

—

Hay 5 panesencadacanastayhay 3 canastas.

PO: 5 x_ 3 R: 15
b. En el literal a, si hay 8 canastas con la misma cantidad de panes, ¢cuantos panes hay
ahora?
PO: 5 x 8 R: 40
Resuelve en casa... . e
En cada situacion expresa el PO de la multiplicacidon y responde.  Recorta la tabla con marcas

a. ¢Cudntas zanahorias hay en total? del 3 de la pagina 139 para

', ', ', . lasiguiente clase.
{ 2 { ¥ { {
NEZ N N W&
3 3 ) 2 3

Hay 5 zanahoriasencadabolsayhay 4 bolsas.

PO: 5 x 4 R: 20

b. En el literal a, si hay 7 bolsas con la misma cantidad de zanahorias, écudntas
zanahorias hay ahora?

PO: 5 x / R: 35

20 Firma de un familiar:

Unidad 5



Indicador de logro:

2.6 Utiliza |a tabla del 5 para resolver situaciones en las que se tienen grupos de 5 elementos.

Proposito: Aplicar la tabla de multiplicar del 5 para resolver situaciones donde el total de elementos en
cada grupo es 5, planteando el PO de la multiplicaciéon y encontrando el total. Y.

Puntos importantes: En 0 se presenta una situacién en la que el total de elementos en cada grupo es
5, el estudiante debe plantear el PO de la multiplicacién y encontrar el total.

En @ se indica que para encontrar el total de elementos, se multiplica la cantidad de elementos que con-
tiene cada grupo por la cantidad de grupos que hay, como la cantidad de elementos en cada grupo es 5 el
resultado se calcula aplicando la tabla del 5.

En 9 se presentan dos situaciones similares a la del Analiza, en las cuales se debe escribir el PO y en-
contrar el total de elementos. Se debe verificar que los estudiantes escriban de forma correcta el PO,
identificando la cantidad de panes en cada canasta como el multiplicando y la cantidad de canastas como
el multiplicador. El b. tiene mayor dificultad; ya que al no proporcionar la ilustracion, el estudiante debe
tener claro el concepto de multiplicando y multiplicador. En caso de presentar dificultades para encontrar
el total, puede indicar que repasen la tabla del 5, con ayuda de las tarjetas. Los problemas del Resuelve en
casa son analogos a los del Resuelve.

. v,

L Materiales: Tarjetas de multiplicacion de la tabla del 5. )
Anotaciones:

(7 N\
Fecha: Clase: 2.6 A

b. Si hay 8 canastas con la misma cantidad

@ Observa el Analizay responde.
¢Cuantas orugas hay en total?

©

PO: 5 x 2 R: 10 orugas.

a. ¢Cudntos panes hay en total?

®

PO: 5 x 3 R: 15 panes.

Hay 5 orugas en cada hoja y hay 2 hojas.

Hay 5 panes en cada canasta y hay 3 canastas.

de panes, écuantos panes hay ahora?

Hay 5 panes encadacanastay 8
canastas.

PO: 5 x 8 R: 40 panes.

Tarea: Pagina 20
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Leccion 2

0 Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

En cada deslizadero hay 3 nifios. Completa los

Pl al” al” ol ol ol o> o

Pl al> ol ol ol o

15
18
21

X X X X X X X X X
I

=127

Soluciona ...................................................................................................................................................................................................................................

Observo de cuanto en cuanto aumenta.

Aumenta de en
@ SIxW=8h,
Antonio X = )
+3
X =

Q COmprende

Las multiplicaciones anteriores forman
la tabla de multiplicar del 3.

Los productos de la tabla de multiplicar
del 3, aumentan de 3 en 3.

Tabla del 3

Tapo las marcas que no necesito, luego
digo la multiplicacion y su resultado.

. 3x1=3
. )
e

3x1= 3 —— Tres poruno, tres.

3x2= 6 - Tres por dos, seis.

3x3= 9 - Tres por tres, nueve.
3x4=12 - Tres por cuatro, doce.
3x5=15 - Tres por cinco, quince.
3x6=18 - - Tres por seis, dieciocho.
3x7=21-— Tres por siete, veintiuno.
3x8=24 —— Tres por ocho, veinticuatro.
3x9=27 - Tres por nueve, veintisiete.
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9 Resuelve.

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.
a.3x1=3 b.3x2 =6 c.3x3=9 d.3x4=12 e 3x5=15

f3x6=18 g.3x7=21 h.3x8 =24 i.3x9= 27Recorta las tarjetas de la tabla
del 3 que estan en la pagina 133
%( para la siguiente clase.

Resuelve en casa
1. Completa viendo la tabla anterior:

Coxl =3
x =6
Cixlo=9
Cx4=12
ox0 =15
Sixlo=18
Cixl=2

X X X X X X X X

X
=N N )
I

Cx =4
Cx U=

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:
a.3x1=3 b.3x2=6 c.3x3=9 d.3x4=12 e.3x5=15

) [0 (09 [0 (0] [0 (0] ) ()
I
wlolle/Rlkl&IRIRIN

f.3x6=18 g.3x7=21 h.3x8=24 i.3x9=27

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada
multiplicacion.
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Indicador de logro:

2.7 Construye la tabla de multiplicar del 3.

.

Proposito: Construir la tabla de multiplicar del 3, aplicando el sentido de la multiplicacién.

/

te debe identificar la cantidad de nifios que hay en cada deslizadero y la cantidad de deslizaderos que hay

Puntos importantes: En 0 utilizando el sentido de la multiplicacion: elementos por grupos, el estudian-

en cada fila, relacionandolo con la operacién de la multiplicacidon que le corresponde. Encontrando el total
realizando conteo de 3 en 3. Ademas se propone utilizar la tabla con marcas para confirmar los productos
de la tabla de multiplicar del 3.

En 9 se debe enfatizar que las multiplicaciones realizadas en el Analiza corresponden a la tabla de multi-
plicar del 3 y que esta va aumentando de 3 en 3. Indicar a los estudiantes que realicen la lectura individual
y posteriormente la lectura de forma grupal de la tabla del 3, las veces que considere necesario.

En 9 se deben escribir los resultados de la tabla de multiplicar del 3, dependiendo del tiempo puede indi-
car que confirmen los resultados de las multiplicaciones con la tabla con marcas. El Resuelve en casa tiene
como objetivo seguir practicando la tabla de multiplicar del 3.

En el Plan de pizarra, inicialmente los resultados de las multiplicaciones no deben ser escritos.

A diferencia de las tablas del 2 y 5, |a tabla del 3 presenta mayor dificultad para obtener los productos, es
por ello que se debe garantizar que los estudiantes previo al trabajo de la tabla del 3, manejen el conteo
de 3 en 3.

N /
L Materiales: Tabla con marcas del 3 (pagina 139 del LT) y pagina de papel. )
Anotaciones:
(7 )
Fecha: Clase: 2.7 A
En cada deslizadero hay 3 nifios. @ Aumenta de 3 en 3.
Completalos . Repasemos utilizando la tabla con
marcas.
3 x 1 =3
3] x (2] = (€ 000000000
- 000000000
3/ x 3 =19 000000000
3)x 4) =12 ® Multiplica y escribe la respuesta.
3 x 5 =15
3 x g = 18 a.3x1=3 b.3x2=6 c.3x3=9
3 x (7] =21 d.3x4=12 e.3x5=15 f3x6=18
3 x 8 24 g.3x7=21 h.3x8=24 i3x9=27
3 x 9 =27 o
Tarea: Pagina 22
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Leccion 2

0 Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 3 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas:
1. En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2. En desorden.

Y T 1)1
Digo la tabla de multiplicar del 3.

1. En orden:
Tres por a. De arriba hacia abajo.

iCorrecto,
cuatro, doce. 3,1 b3x2 |[o3x3 o3><4||03x5 03x6 |[03x7 03x8||o3><9| es doce!
u":l 03 x4 T s

[¢]

AA

b. De abajo hacia arriba.
' |o3x9 Ho3x8 03x7 |03 x6 H>3x5 ||o3><4 ||o3x3 ||o3x2 ||o3x1 |

2. En desorden.

03x8 [[03x7 |[03x1 03 x9 o3><3||o3x4|

03 x6 Ho3x2 Ho3x5

Comprende
El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 3.

@ Resuelve ...................................................................................................................................................................................................................................

1. Repite la tabla de multiplicar del 3 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de
abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 3 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

RESUCIVE €N CASA. ...
1. Repite la tabla de multiplicar del 3 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 3 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

2.8 Expresa en forma oral y escrita los productos de la tabla de multiplicar del 3 en orden ascendente, des-
cendente y en desorden.

Proposito: Memorizar la tabla de multiplicar del 3 en orden ascendente, descendente y en desorden.

Puntos importantes: En 0 haciendo uso de las tarjetas de multiplicacién se espera garantizar la memo-
rizacién de la tabla del tres, tanto en orden como en desorden. Se debe brindar un espacio a los estudiantes
para que de forma individual repasen la tabla de multiplicar del tres, colocando las tarjetas en sus escrito-
rios en las formas que indica el Analiza y que posteriormente lo hagan en parejas; uno de los estudiantes
comienza mostrando una de las tarjetas con la multiplicacién y el compafiero sin ver sus tarjetas responde
con el resultado, alterndndose en la participaciéon. Dependiendo del tiempo puede indicar que se pregunte
en orden y en desorden.

Las actividades del @ tienen la finalidad de seguir practicando la tabla de multiplicar del tres, para su
memorizacién tanto en orden como en desorden. Al final de la clase con las tarjetas de multiplicacidon se
puede elaborar un llavero utilizando lana, para evitar que se extravien y asi poder seguir usdndolas en cla-
ses posteriores, se sugiere que las tarjetas se ordenen de forma ascendente antes de elaborar el llavero. Y.

Sugerencia metodologica: Con el objetivo de guiar y facilitar la comprensién de las indicaciones del
Analiza, se sugiere elaborar las tarjetas de multiplicacién de la tabla del 3, tal y como se muestra en el Plan

de pizarra.
=P y
Materiales: Tarjetas de multiplicacion de la tabla del 3 (pagina 133 del LT), lana vy tijera. y
Anotaciones:
7 A
Fecha: Clase: 2.8
Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 3 ® 1. Repite la tabla de multiplicar del 3
utilizando las tarjetas, en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de abajo hacia
1. En orden: arriba y en desorden.
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba. 2. Di la tabla de multiplicar al profesor.
2. En desorden.
@ Preparo las tarjetas de multiplicar del 3.
1a.
Faxdfadfaxdfaxdfadfaxdfaxafaxdfag
1b.
faxd [5x4 3 A [axdfardfaxd[ax3 faxgrard
\_ Tarea: Pagina 23 )
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Leccion @

Observa y responde.

A6y aSg a6y 28
¢Cuantos trompos hay en total?

Soluciona ...... e

Como hay trompos en cada bolsa y hay bolsas, el PO se expresa asi:

PO: X R:

9 Comprende

Si se sabe cuantas veces se repite el nUmero 3, se puede calcular el total utilizando la
tabla de multiplicar del 3.

6 R CSUCIVG oo

En cada situacidn expresa el PO de la multiplicacidon y responde.
a. ¢Cuantos pericos hay en total?

Hay 3 pericosencadaramayhay 5 ramas.

PO: 3 x 5 R: 15

b. En el literal a, si hay 9 ramas con la misma cantidad de pericos, écudntos pericos hay

ahora? Recorta la tabla con marcas
PO: 3 x 9 R: 27 del 4 de la pagina 145 para la
- siguiente clase.
i T
O N R T —

En cada situacion expresa el PO de la multiplicacion y responde.
a. ¢Cuantas chibolas hay en total?

[

WA, WA Hay 3 chibolasen cadabolsayhay 2 bolsas.

O A D ) PO: 3 X 2 R: 6
e L L CC —

b. En el literal a, si hay 6 bolsas con la misma cantidad de chibolas, ¢cuantas chibolas hay
ahora?
PO: 3 x_ 6 R: 18

24 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

2.9 Utiliza |a tabla del 3 para resolver situaciones en las que se tienen grupos de 3 elementos.

Proposito: Aplicar la tabla de multiplicar del 3 para resolver situaciones donde el total de elementos en
cada grupo es 3, planteando el PO de la multiplicaciéon y encontrando el total. y.

Puntos importantes: En 0 se presenta una situacién en la que el total de elementos en cada grupo es
3, el estudiante debe plantear el PO de la multiplicacién y encontrar el total.

En @ se indica que para encontrar el total de elementos, se multiplica la cantidad de elementos que con-
tiene cada grupo por la cantidad de grupos que hay, como la cantidad de elementos en cada grupo es 3 el
resultado se calcula aplicando la tabla del 3.

En 9 se presentan dos situaciones similares a la del Analiza, donde los pericos representan el multiplican-
do vy la cantidad de ramas en las que se encuentran el multiplicador. Se debe verificar que los estudiantes
escriban de forma correcta el PO, el b. tiene mayor dificultad; ya que al no proporcionar la ilustracion, el
estudiante debe tener claro el concepto de multiplicando y multiplicador. En caso de presentar dificultades
para encontrar el total, puede indicar que repasen la tabla del 3, con ayuda de las tarjetas. Los problemas
del Resuelve en casa son andlogos a los anteriores.

Si los estudiantes terminan rapido los ejercicios de la seccion Resuelve, indicar que pueden seguir practi-
cando las tablas de multiplicar del 2, 5y 3 con ayuda de las tarjetas de multiplicacién, de forma individual

0 en pareja.
\ o enparel y,

L Materiales: Tarjetas de multiplicacion de la tabla del 3. J

Anotaciones:

(- )
4 Fecha: Clase: 2.9 )

@ Observa el Analiza y responde. b. Si hay 9 ramas con la misma cantidad de
¢Cuantos trompos hay en total? pericos, écuantos pericos hay ahora?

Hay 3 pericos en cadaramay 9 ramas.

@ Hay 3 trompos en cada bolsa y hay 4 bolsas. -
PO: 3 x 9 R: 27 pericos.

PO: 3 x 4 R: 12 trompos.

® a. ¢Cudntos pericos hay en total?

Hay 3 pericos en cada ramay hay 5 ramas.
PO: 3 x 5 R: 15 pericos.

Tarea: Pagina 24
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Leccion Z)

o BaNaliZa o

En cada vagon hay 4 nifos. Completa los

o

£ m2t \@eIc

fE2 2t @RS wmlt

.... 5000000

LR &2 QR0 L @

§.52 o2t \@e2o f£ED a2t \@elo

3.} i) P

£ D22 \@e2o f D sL22 \@olo \@elo
Moo v 1.3 - Y

LR @22 22 sE. @2s PeIc fE
Nele e N N T .

fE2 w2t \$RO £ERD g2t NgeRo £
u ok - - -

b0 0.0 A 0.0 0.0 0.0 0000

X

X

X =12
X =16
X =20
X =24
X =128
X =32
X = 36

Soluciona ...................................................................................................................................................................................................................................
Observa de cuanto en cuanto aumenta.

Aumenta de en
,".‘. X =

+4
+4

9 COmprende

Las multiplicaciones anteriores
forman la tabla de multiplicar
del 4.

Los productos de la tabla de
multiplicar del 4 aumentan de
4end.

Tabla del 4

Tapo las marcas que no necesito, luego
digo la multiplicacidon y su resultado.

4x1=4

0000
@

4x1= 4 - Cuatro por uno, cuatro.

4x2= 8- - Cuatro por dos, ocho.

4 x3 =12 Cuatro por tres, doce.

4 x4 =16- - Cuatro por cuatro, dieciséis.

4 x5 =20 Cuatro por cinco, veinte.

4 x 6 =24 - - Cuatro por seis, veinticuatro.

4 x 7 =28 —— Cuatro por siete, veintiocho.

4 x 8 = 32— Cuatro por ocho, treinta y dos.
4 x9 =36 —— Cuatro por nueve, treinta y seis.

25
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9 Resuelve

Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior.
a.4x1=4 b.4x2=28 c.4x3=12 d.4x4=16 e.4x5=20
f.dx6=24 g.4x7=28 h.4x8=32 i.4x9=36

Recorta las tarjetas de la tabla
del 4 que estan en la pagina 133

80 para la siguiente clase.
@]

Resuelve en casa.
1. Completa viendo la tabla anterior:

Aixo=4
Aix =8

SIESISIESISISISIS

X X X X X X X X

SIESISIESISIESIS

X X X X X X X

o) ) (N o () () ()
]

EISIEI SIS
NEISEISISES
I
»eRlle BIRIE/KIE

>
X

-
I

2. Multiplica y escribe la respuesta viendo la tabla anterior:
a.dx1=4 b.4x2 =8 c.4x3=12 d.4x4 =16 e.4x5=20

f4dx6 =24 g.4x7 =28 h.4x8=32 i.4x9 =36

3. Completa los espacios celestes que hay en las ruletas con los resultados de cada
multiplicacion.

26 Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

2.10 Construye la tabla de multiplicar del 4.

L Proposito: Construir la tabla de multiplicar del 4, aplicando el sentido de la multiplicacién. D

Puntos importantes: En 0 utilizando el sentido de la multiplicacion: elementos por grupos, el estudian-
te debe identificar la cantidad de niflos que hay en un vagén y la cantidad de vagones que hay en cada fila,
relacionandolo con la operacidon de la multiplicacidn que le corresponde y encontrando el total realizando
el conteo de 4 en 4. Ademas, se propone utilizar la tabla con marcas para confirmar los productos de la
tabla de multiplicar del 4.

En 9 se debe enfatizar que las multiplicaciones realizadas en el Analiza corresponden a la tabla de multi-
plicar del 4 y que esta va aumentando de 4 en 4. Indicar a los estudiantes que realicen la lectura individual
y posteriormente la lectura de forma grupal de la tabla del 4, las veces que considere necesario.

En 9 se deben escribir los resultados de la tabla de multiplicar del 4, dependiendo del tiempo puede
indicar que confirmen los resultados de las multiplicaciones con las tarjetas de marca. El Resuelve en casa
tiene como objetivo seguir practicando la tabla de multiplicar del 4.

En el Plan de pizarra, inicialmente los resultados de las multiplicaciones no deben ser escritos.
A igual que en la tabla del 3, obtener los productos presenta mayor dificultad, es por ello que se debe ga-

Y rantizar que los estudiantes previo al trabajo de la tabla del 4, manejen el conteo de 4 en 4. Y.
L Materiales: Tabla con marcas del 4 (pagina 145 del LT) y pagina de papel. D
Anotaciones:
(7 )
Fecha: Clase: 2.10 A
@ En cada vagén hay 4 nifios. Completa los| . @ Aumenta de 4 en 4.
Repasemos utilizando la tabla con
4 x 1 =124 marcas.
4 x (2] =g 000000000
000000000
4, X |3 = 12 000000000
4 x 4 = |16 000000000
4| X |5 20 ® Multiplica y escribe la respuesta vien-
4 x 6 = 24 do la tabla anterior.
4| x 7, = 28 a.4x1=4 b.4x2=8 c¢c.4x3=12
4 x '8 = 132 d.4x4=16 e.4x5=20 f4x6=24
4 x (9 = 36 g.4x7=28 h.4x8=32 i.4x9=36
Tarea: Pagina 26
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Lecci

0 Analiza ..........................................................................................................................................................................................................................................

Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 4 utilizando las tarjetas, en las siguientes
formas:
1. En orden:
a. De arriba hacia abajo.
b. De abajo hacia arriba.
2. En desorden.

S OIUCIONA e
Digo la tabla de multiplicar del 4.

1. En orden:
Cuatro por a. De arriba haCIa abajO. iCOrreCto'

tres, doce. | bgx1|bax2|pax3|paxa|paxs|baxe|pax7|paxs|paxo] es doce!
ﬁ 04x3 . . . 120 n
J b. De abajo hacia arriba.

L » ax6] Faxs|Faxa] Faxa]Faxe]faxt]

04x9|l04x8||lodx7

2. En desorden.

|O4x3||04x6||04><1||04x9

04x2|lcd4x7|lcdx4|[c4x%x8

o4x5|

e Comprende

El uso de las tarjetas también ayuda a memorizar la tabla de multiplicar del 4.

RESUIVE oo
1. Repite la tabla de multiplicar del 4 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a tu profesor la tabla de multiplicar del 4 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

Resuelve en casa. ..o
1. Repite la tabla de multiplicar del 4 en las siguientes formas: de arriba hacia abajo, de

abajo hacia arriba y en desorden.

2. Dile a un familiar la tabla de multiplicar del 4 en las siguientes formas: de arriba hacia
abajo, de abajo hacia arriba y en desorden.

27
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Indicador de logro:
2.11 Expresa en forma oral y escrita los productos de la tabla de multiplicar del 4 en orden ascendente,
descendente y en desorden.

Proposito: Memorizar la tabla de multiplicar del 4 en orden ascendente, descendente y en desorden.

Puntos importantes: En 0 haciendo uso de las tarjetas de multiplicacién se espera garantizar la me-
morizacion de la tabla del cuatro, tanto en orden como en desorden. Se debe brindar un espacio a los
estudiantes para que de forma individual repasen la tabla de multiplicar del cuatro, colocando las tarjetas
en su escritorio en las formas que indica el Analiza y que posteriormente lo hagan en parejas; uno de los es-
tudiantes comienza mostrando una de las tarjetas con la multiplicacién y el compariero sin ver sus tarjetas
responde con el resultado, alternandose en la participacion. Dependiendo del tiempo puede indicar que se
pregunte en orden y en desorden.

Las actividades del Q tienen la finalidad de seguir practicando la tabla de multiplicar del cuatro, para su
memorizacién tanto en orden como en desorden. Al final de la clase con las tarjetas de multiplicacidon se
puede hacer un llavero utilizando lana, para evitar que se extravien y asi poder seguir usandolas en clases
Y posteriores, se sugiere que las tarjetas se ordenen de forma ascendente antes de elaborar el llavero. Y.

Materiales: Tarjetas de multiplicacion (tabla de multiplicar del 4) de la pagina 133 del LT.

/
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 2.11 A
Lee y memoriza la tabla de multiplicar del 4 1. Repite la tabla de multiplicar del
utilizando las tarjetas, en las siguientes formas: 4 de arriba hacia abajo, de abajo
hacia arriba y en desorden.
1. En orden:
a. De arriba hacia abajo. 2. Di la tabla de multiplicar al profesor.

b. De abajo hacia arriba.
2. En desorden.

@ Preparo las tarjetas de multiplicar del 4.
la.

raxdFaxdFaxdfardfaxgfaxgfaxifaxdfacg

1b.
[eaxd[eaxs|[eax|[eaxe|[oaxs|[oaxs[oaxs|[oaxd|oaxi]
\\ Tarea: Pagina 27 //




Leccion

2.12 Apliquemos la tabla de multiplicar del 4

0 Analiza.

Observa y responde.

¢Cuantos panes hay en total?

Soluciona
‘5% Como hay panes en cada plato y hay platos, el PO se expresa asi:
Ana PO: X R:

9 Comprende

Si se sabe cuantas veces se repite el nUmero 4, se puede calcular el total utilizando la tabla
de multiplicar del 4.

e Resuelve

En cada situacién expresa el PO de la multiplicacidon y responde.
a. ¢Cuantas ovejas hay en total?

Hay 4 ovejasencadacorralyhay 2 corrales.

PO: 4 x 2 R: 8

b. En el literal a, si hay 5 corrales con la misma cantidad de ovejas, écudntas ovejas hay

ahora?

PO: 4 x 5 R: 20
Resuelve en casa.... .

En cada situacién expresa el PO de la multiplicacién y responde.
a. ¢Cuantos pastelitos hay en total?

()

)
Q‘Q Cada plato tiene 4  pastelitosy hay 3 platos.
® PO:_4 x_3 R:_12

b. En el literal a, si hay 7 platos que tienen la misma cantidad de pastelitos, écuantos
pastelitos hay ahora?

PO: 4 x 7 R: 28

28 Firma de un familiar:

Unidad 5
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Indicador de logro:

2.12 Utiliza la tabla del 4 para resolver situaciones en las que se tienen grupos de 4 elementos.

L Proposito: Aplicar |a tabla de multiplicar del 4 para resolver situaciones. D

Puntos importantes: En @ se presenta una situacién en la que el total de elementos en cada grupo es
4, el estudiante debe plantear el PO de la multiplicacion y encontrar el total.

En 9 se indica que para encontrar el total de elementos, se multiplica la cantidad de elementos que con-
tiene cada grupo por la cantidad de grupos que hay, como la cantidad de elementos en cada grupo es 4 el
resultado se calcula aplicando la tabla del 4.

En 9 se presentan dos situaciones similares a las del Analiza, donde la cantidad de ovejas en cada corral
representa el multiplicando y la cantidad de corrales el multiplicador. Se debe verificar que los estudiantes
escriban de forma correcta el PO, el b. tiene mayor dificultad; ya que al no proporcionar la ilustracién, el
estudiante debe tener claro el concepto de multiplicando y multiplicador. En caso de presentar dificultades
para encontrar el total, puede indicar que repasen la tabla del 4, con ayuda de las tarjetas. Los problemas
del Resuelve en casa son analogos a los del Resuelve.

Si los estudiantes terminan rapido los ejercicios de la seccion Resuelve, indicar que pueden seguir practi-
cando las tablas de multiplicar del 2, 5, 3 y 4 con ayuda de las tarjetas de multiplicacién, de forma individual

0 en pareja.
\_°enparel y,

Materiales: Tarjetas de multiplicacién de la tabla del 4.

\_ J
Anotaciones:
(7 )
Fecha: Clase: 2.12 A
Observa el Analiza y responde. b. Sihay 5 corrales con la misma cantidad
¢Cuantos panes hay en total? de ovejas, écuantas ovejas hay ahora?
Hay 4 ovejas en cadacorraly 5 corrales.
@ Hay 4 panes en cada platoy hay 3 platos. PO: 4 x § R: 20 ovejas.

PO: 4 x 3 R: 12 panes.

® a. ¢Cudntas ovejas hay en total?

Hay 4 ovejas en cada corral y hay 2 corrales.

PO: 4 x 2 R: 8 ovejas.

Tarea: Pagina 28




Leccion 2

OAnaIiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Completa la tabla del 2:

Multiplicador

X

Multiplicando 2 2 4 6 8 10 12 14 16 18

GSquciona .................................................................................................................................................................................................................

Completo la tabla:

1 2 3 4 5 6 7 8 9

Multiplicador

X .
¥
2x1 2
Multiplicando 2_>Q

x 2 2x3 2x4 2x5 2x6 2x7 2x8 2x9

9 Comprende

A la tabla anterior se le llama tabla de multiplicaciones. Para completar la tabla siempre
se debe multiplicar el nimero de la fila (multiplicando) por el nimero de la columna
(multiplicador).

x Multipgcador Por ejemplo: X 2
X —’
Multiplicando — 52 ¥
3 —®

Aunque en la tabla de multiplicaciones ya no aparezcan

las palabras multiplicando y multiplicador, la forma de N

realizar las operaciones es la que se explicd y en su lugar

aparece el signo "x" de la multiplicacién. 4
e ReSURIVE oo

Completa la tabla:
a.

Multiplicador

X

1 2 3 4 5 6 7 8 9

2 2 4 6 8 10 12 14 16 18

3 3 6 9 12 15 18 21 24 27
Multiplicando

4 4 8 12 16 20 24 28 32 36

5 5 10 15 20 25 30 35 40 45
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X 9 7 6 5 3 1 8 4 2
2 18 14 12 10 6 2 16 4
3 27 21 18 15 9 3 24 12 6
4 36 28 24 20 12 4 32 16 8
5 45 35 30 25 15 5 40 20 10
Resuelve en casa
Completa la tabla:

a.
X 9 8 7 6 5 4 3 2 1
2 18 16 14 12 10 8 6 4 2
3 27 24 21 18 15 12 9 6 3
4 36 32 28 24 20 16 12 8 4
5 45 40 35 30 25 20 15 10 5

b.
X 7 2 8 3 5 1 9 6 4
4 28 8 32 12 20 4 36 24 16
2 14 4 16 6 10 2 18 12 8
5 35 10 40 15 25 5 45 30 20
3 21 6 24 9 15 3 27 18 12

30
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Indicador de logro:

2.13 Forma y lee la tabla de multiplicaciones, del 2 al 5.

Proposito: Construir la tabla de multiplicaciones del 2 al 5, para consolidar los conocimientos adquiridos
en las clases anteriores.
J

Puntos importantes: En 0 se desea realizar la construccién y lectura de la tabla de multiplicaciones,
para el caso cuando el multiplicando es igual a 2 y se tienen como multiplicadores los nimeros 1, 2, 3, 4, 5,
6, 7,8y 9, en forma horizontal. En Q, se proporciona una tabla en donde se repintaran los productos de
la tabla de multiplicar del 2, brindando ademas en la parte superior la operacion que se estd realizando, en
la cual el multiplicando aparece en color negro y el multiplicador en color verde, con ayuda de lo anterior
se espera que el estudiante observe que los nimeros que debe repintar son el producto del valor de la fila
por el de la columna respectiva.

En 9 se enfatiza la forma de completar la tabla de multiplicaciones, se multiplica el nimero de la fila (mul-
tiplicando) por cada uno de los nimeros de las columnas (multiplicador). Es importante destacar que este
proceso se puede realizar para las tablas de multiplicar que ya se conocen, por lo que en el Comprende se
proporciona un ejemplo para la tabla del 3. La importancia de la tabla de multiplicaciones es que permitira
visualizar de forma mas sencilla las multiplicaciones y propiedades.

En e se presenta una tabla en la cual el multiplicando puede ser 2, 3, 4 0 5, para ser completada de ma-
nera analoga a como se realizd en el Analiza.

Se recomienda llevar la tabla de multiplicaciones en un cartel para que se llene durante la clase, ya que
dibujarla en la pizarra puede llevar demasiado tiempo, ademads para el llenado se pueden elaborar tarjetas
de papel con los resultados de las multiplicaciones y que estas se peguen en el lugar que les corresponde
en la tabla de multiplicaciones, posteriormente este material se puede colocar en el aula como material de
apoyo para los estudiantes.

Recordar hacer entrega del diploma de la pagina 147 del LT, por aprender con éxito las tablas de multiplicar
del 2 al 5.

e )
Fecha: Clase: 2.13
@ Completa la tabla del 2.
@ Multiplicador
X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Multiplicando 2 2 4 6 10 12 14 16 18
® Multiplicador
X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 2 4 6 10 12 14 16 18
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27
Multiplicando
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36
5 5 10 15 20 25 30 35 40 | 45
Tarea: Pagina 30
S ¢ )
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Indicador de logro:

2.14 Resuelve problemas utilizando las tablas de multiplicar del 2, 3, 4 y 5.

1. Expresa cada PO de multiplicacién como un PO de suma.

a.2x3= 2 + 2 + 2

b.3x5= 3 + 3 + 3 +3 + 3

c.4x7=

4 + 4 + 4+ 4+ 4 + 4 + 4

2. Completa la tabla:

X 7 2 8 3
21 6 24 9
35 10 40 15

3
5
2 14 4 16 6
4 28 8 32 12

5 1
15 3
25 5
10 2
20 4

3. Expresa el PO como multiplicacidn y responde.

a. ¢Cuantos rollos de papel higiénico hay

en total?

e\\(\f;\ét\.‘c e\“‘é‘é“.\ e\“\g'\én'\" e\\\.\é\éﬂ'\c
PO: 4 x 4

R: 16

27

18
36

6 4
18 12
30 20
12 8
24 16

b. ¢ Cudntas salchichas hay en total?

y D S S S

salchichas
AU

PO: x 3

S
R: 15

salchichas
T

4. En cada situacion expresa el PO como multiplicacion y responde.
a. Cada mochila tiene 5 cuadernos. Si hay 6 mochilas, écudntos cuadernos hay en total?

PO: 5 x 6 R: 30

salchichas
T

b. En el literal a, si hay 9 mochilas que tienen la misma cantidad de cuadernos,

écuantos cuadernos hay ahora?

PO: 5 x 9 R:_45
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Leccion @

Resuelve en casa...

1. Expresa cada PO de multiplicacién como un PO de suma.

a.5x2=5 +5

b.6x3=_6 +_ 6 +_6

c.7x5=7 + 7 + 7 + 7+ 7

2. Completa la tabla:

X 5 8 1 6 4 7 2 3 9
4 20 32 4 24 16 28 8 12 36
2 10 16 2 12 8 14 4 6 18
5 25 40 5 30 20 35 10 15 45
3 15 24 3 18 12 21 6 9 27

3. Expresa el PO como multiplicacién y responde.

a. ¢Cuantos dulces hay en total?

) ! ) \

L3 )

(S (S
Bog o9 Bog o9
— B = bo¢
PO: 4 x_2
R: 8

b. éCuantos lapices de color hay en total?

4. En cada situacion expresa el PO como multiplicacion y responde.

a. Cada plato tiene 4 bananas. Si hay 7 platos, ¢cuantas bananas hay en total?

PO: 4 x 7 R: 28

b. En el literal a, si hay 8 platos con la misma cantidad de bananas, écudntas bananas

hay ahora?

PO: 4 x 8 R: 32

32
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Indicador de logro:

2.15 Escribe los productos en la tabla de multiplicaciones para practicar las tablas de multiplicar del 2 al 5.

.
2.15 Practiquemos lo aprendido
~ A =
Completa las tablas: '8
S
d. c
)
X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
2 2 4 6 8 10 12 14 16 18
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45
b.
X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45
2 2 4 6 8 10 12 14 16 18
C.
X 5 7 9 2 1 3 6 4 8
3 15 21 27 6 3 9 18 12 24
5 25 35 45 10 5 15 30 20 40
2 10 14 18 4 2 6 12 8 16
4 20 28 36 8 4 12 24 16 32
- J
33




Leccion

(
Resuelve en casa.

1. Completa las tablas:
a.

X 9 8 7 6 5 4 3 2 1
2 18 16 14 12 10 8 6 4 2
3 27 24 21 18 15 12 9 6 3
4 36 32 28 24 20 16 12 8 4
5 45 40 35 30 25 20 15 10 5
b.
X 1 2 3 4 5 6 7 8 9
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36
2 2 4 6 8 10 12 14 16 18
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27

2. Escribe los productos de las multiplicaciones en cada parte del gusanito.

Firma de un familiar:
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Unidad 6

Conozcamos medidas de longitud

Competencias de la unidad
e Mediry estimar la longitud de objetos del entorno en centimetros y milimetros, utilizando de forma

adecuada la regla.

e Establecer relaciones de longitud entre objetos de uso comun.
e Sumar y restar longitudes en centimetros y milimetros, para determinar longitudes y distancias en
diversas situaciones del entorno.

Secuencia y alcance

Unidad 10: Apliquemos la
Matematica

Comparemos longitudes y
superficies

Comparemos capacidad
Comparemos pesos
Utilicemos las monedas y sus
equivalencias

Conozcamos el reloj, la hora
y los minutos

Unidad 6: Conozcamos medidas
de longitud

e Conozcamos unidades de

medida de longitud

e Sumemos y restemos longi-

tudes

Unidad 7: Aplicaciones
matematicas

Unidades de medida de
longitud

Unidades de medida de ca-
pacidad

Unidades de medida de peso
Unidades de medida de
tiempo



@ Plan de la unidad

Leccion Clase Titulo

1 Midamos con unidades arbitrarias
1 Conozcamos el centimetro

Conozcamos unidades
de medida de longitud Utilicemos el centimetro
Conozcamos el milimetro

Estimemos longitudes

OO unn A WN

Tracemos segmentos de una longitud dada

(B

Sumemos longitudes

2

Sumemos y restemos

N

Restemos longitudes

longitudes 3 Convirtamos longitudes de centimetros a milimetros y viceversa
1 Prueba de la unidad
2 Prueba del segundo trimestre

-I:)tal de clases

+ prueba de la unidad

+ prueba del segundo trimestre
58



Puntos esenciales de cada leccion

En esta leccion se espera que el estudiante aprenda a trazar, medir y estimar la longitud de objetos, para ello
se introducen los conceptos de centimetro y milimetro como unidades de medida. En un primer momento se
pretende que el estudiante visualice la importancia de establecer una unidad de medida, para poder comparar
la longitud de objetos de forma indirecta. Para introducir el concepto de centimetro se utilizan cuadriculas (con
cuadrados de 1 cm de lado), lo que permite encontrar la longitud de objetos contando la cantidad de cuadros
gue hay de extremo a extremo del objeto, definiendo el centimetro como la separacion entre las lineas vertica-
les de la tira cuadriculada.

Para introducir la unidad de medida del milimetro, se plantea una situacion en la que el estudiante debe medir
la longitud de un objeto, que mide algunos centimetros y un poco mas, y es ahi donde surge la necesidad de
tener una unidad de medida mas pequefa que el centimetro, definiendo el milimetro como la longitud de cada
una de las partes que resultan de dividir un centimetro en 10 partes iguales, lo que permite medir los objetos
con una mayor precision.

Cuando el estudiante conoce las unidades de medida anteriores, podra utilizar una regla graduada en centimetros
y milimetros, para medir objetos del entorno y trazar segmentos de recta. A diferencia de la unidad 3, donde
trazan segmentos sin tener en cuenta la longitud, en esta unidad lo primordial es la precisidn en el trazo con
centimetros y milimetros, por lo que se explica con detalle la forma correcta de medir longitudes y trazar
segmentos.

EO 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

En esta leccion se efectian sumas y restas de longitudes en centimetros y milimetros, presentando diferentes

situaciones en las cuales se deben operar longitudes representadas en una o dos unidades de medida, teniendo

en cuenta lo siguiente:

e Las longitudes son operables, es decir, puedo sumar o restar longitudes que tienen la misma unidad de
medida.

e Para sumar o restar longitudes donde almenos alguna tiene dos unidades de medida, se deben asociar las
cantidades que tienen la misma unidad de medida.

e Para sumar o restar una cantidad en centimetros y milimetros con otra solo en centimetros, se suman o
restan los centimetros y al resultado se agregan los milimetros.

Ademads, se trabaja con la conversion de cantidades de centimetros a milimetrosy viceversa. Esta parte se trabaja
utilizando unicamente la equivalencia 1 cm = 10 mm, es decir, no se hard uso de la division o multiplicacién
para convertir las cantidades de una unidad de medida a otra.



Anotaciones:




I.eCC|0n ﬂ Conozcamos unidades de medida de longitud

0 Analiza .........................................................................................................................................................................................................................................

Juan y Carmen elaboraron separadores utilizando paginas.

Carmen

Luego, Juan y Carmen compararon las longitudes de los separadores.
a. ¢Son iguales las longitudes de los separadores?
b. ¢Como hacer para tener separadores que sean de igual tamano?

S OIUCIONA oo
a. Obtengo las longitudes de cada separador.

El de Juan: cuadros. El de Carmen: cuadros.
Aunque cada separador tiene 5 cuadros, las longitudes son diferentes porque el
tamafo de cada cuadro es distinto.

b. Usar cuadros de la misma medida.

e Comprende

Para comparar longitudes se debe usar una unidad de medida igual.
Tener una misma unidad de medida permite comparar longitudes sin necesidad de hacer

una comparacion directa.

36
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9 Resuelve.

1. Cuenta los cuadros de longitud de cada uno de los siguientes objetos:

VAYAY

oy

[api

N

borrador

R: 7 R: 3

2. Colorea el numero de cuadros segun la longitud indicada:

Encierra el nombre del objeto mas largo: borrador

Ejemplo. 5 cuadros

a. 8 cuadros

cuadros

Resuelve en casa.

1. Cuenta los cuadros de longitud de cada uno de los siguientes objetos:

a. b.

III D)

lapiz

2. Colorea el numero de cuadros segun la longitud indicada.

R: 6 R: 5

Encierra el nombre del objeto mas largo: crayoén

Para la siguiente
clase recorta la
cinta cuadriculada
que esta en la
agina 151.
3/ pag
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Indicador de logro:

1.1 Compara la longitud de objetos utilizando una unidad de medida arbitraria.

Proposito: Utilizar la misma unidad de medida para comparar la longitud de objetos, sin necesidad de
hacer una comparacién de forma directa. y.

Puntos importantes: En @ se presenta una situacion con la cual se analizaran las condiciones que se de-

ben tener presentes para comparar la longitud de objetos de forma indirecta. En a. primero se observa que

ambos separadores contienen igual cantidad de cuadros, sin embargo estos no tienen la misma longitud,

para ello se realiza una comparacion de forma directa, colocando uno de los extremos de cada separador

alineados y observando que el separador de Juan es mas pequefio. En este punto es importante realizar
)«

algunas preguntas generadoras: ési ambos miden 5 cuadros, por qué no son del mismo tamafio?”, “équé se
debe garantizar para asegurar que son del mismo tamafio?”. Concluyendo asi el literal b.

En Q se confirma que para realizar comparaciones es necesario utilizar la misma unidad de medida, ya
que cuando no es posible manipular o movilizar los objetos, es necesario tener una forma de medirlos de
manera indirecta.

Para el desarrollo de 9 se utiliza una unidad de medida igual, lo que permitira realizar comparaciones de
forma indirecta. En 1. se pide determinar la longitud de cada objeto y posteriormente realizar una compa-
racion, observando que el lapiz es el mas largo, ya que tiene una mayor cantidad de cuadros de longitud.
En 2. se debe colorear la cantidad de cuadros que indica el literal. El Resuelve en casa presenta problemas

analogos a los desarrollados en la clase.
\ N0k y
Anotaciones:
@ 3
Fecha: Clase: 1.1
@ a. éSon iguales las longitudes de los separadores? ® 1. Cuenta los cuadros de longitud de
b. éComo hacer para tener separadores que sean cada objeto.
de igual tamafo? R: 7 cuadros. R: 3 cuadros.
El objeto mas largo es: borrador
a. Las longitudes de cada separador son:
2.
@ Juan: 5 cuadros. Carmen: 5 cuadros.
Ejemplo. b quadros
b. Usar cuadros de la misma medida. 5 8 duddios
b.[11 cliadros
\\ Tarea: Pagina 37 //
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Lecci

0 Analiza

Utiliza la tira cuadriculada y determina, écual es la (( »
longitud del crayén?
S OIUCHONA e ﬁ
@ Para medirlalongitud coloco la tira cuadriculada by
desde el extremo izquierdo del objeto.

: : Antonio
@ Después cuento el nimero de cuadros que hay T(( »

hasta el extremo derecho. extremo izquierdo extremo derecho

R:__ 5
@ Comprende

Existe una unidad de medida llamada centimetro. La separacion de las lineas
de la tira cuadriculada mide 1 centimetro. 1 centimetro se expresa 1 cm, asi:

1cm

Cuando se mide la longitud, se cuentan las veces que cabe
1 cm en el objeto. En el caso del craydn azul, cabe 5 veces.
Entonces la longitud del crayéon es 5 cm.

9 Resuelve

1. éCual es la longitud de los siguientes objetos?

1cm

a. lapiz b. crayon
> (( >
1 cm/
R: 6

R 5> Para la proxima
2. éCudl es la longitud de la siguiente tira cuadriculada? clase no olvides

traer una regla.

7 ./'59)
1cm R: 10 § O
Resuelve en casa. .o e
1. ¢Cudl es la longitud de los siguientes objetos?
a. borrador b. clip

R: 4

38
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Indicador de logro:

1.2 Expresa la longitud de objetos utilizando el centimetro, a partir de una cuadricula de 1 cm de longitud.

Proposito: Introducir la unidad de medida del centimetro y determinar la longitud de objetos utilizando
una tira cuadriculada, con cuadrados de 1 cm de lado. y.

Puntos importantes: La idea de la clase es introducir la unidad de medida del centimetro, en 0 se pide

al estudiante encontrar la longitud de un craydn, utilizando una tira cuadriculada que posteriormente se

aclarara que estd formada por cuadrados de 1 cm de lado. Para determinar la longitud del craydn se realiza

lo siguiente:

e Se coloca la tira cuadriculada de tal manera que coincida el extremo izquierdo de la cuadricula con el
extremo izquierdo del crayon.

¢ El conteo de los cuadros se hace de izquierda a derecha, hasta llegar al extremo derecho del objeto.

En @ tomando como base la longitud de la separacion entre las lineas de la tira cuadriculada, se define
la magnitud de un centimetro y su abreviatura (cm). Es importante enfatizar en que no a toda separacién
entre las lineas de una cuadricula se le define como 1 cm, sino a la que tiene la medida de la proporcionada.

En €) los problemas siguen la misma idea del Analiza, para 1. los estudiantes deben contar la cantidad de
cuadros para determinar la longitud del objeto, en el caso de 2. Unicamente se contara la cantidad de cua-
dros que tiene la tira presentada. Los problemas del Resuelve en casa, son similares a los resueltos en clase.

- J
Anotaciones:

(7 )
Fecha: Clase: 1.2 A
@ ¢Cual es la longitud del crayon? ® 1a. lapiz R: 6 cm.

b. crayén R: 5 cm.
© 2R o em
AN ™
extremo izquierdo extremo derecho
Cuento de izquierda a derecha los cuadros.
R: 5 cuadros.
Un centimetro se expresa 1 cm.
\\ Tarea: Pagina 38 //
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Lecci

o BaliZa

La regla es un instrumento que se utiliza para medir. La separacién entre las marcas es 1 cm.

3cm :
P 2cm : —_— ; .
i1 cmi 1 Cm; 3cm En la tira cuadriculada
I | | | | | | | | | | | | utilizada en la clase
0 1 2 3 4 5 6 7 s 9 10 11 12 anterior puedes
= comprobar que cada
cuadrito mide 1 cm.

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
£
S OIUCHON e
Las longitudes de las cintas son:
cintaverde R: cm. cintaroja R: cm. .
@ Comprende Beatriz

La separacion entre las marcas de la regla es 1 cm.
Se puede medir colocando el objeto justo a lo largo de la regla, asi:
@ Colocar un extremo del objeto en cero y leer el nUmero que esta en el otro extremo.
@ Colocar un extremo del objeto en una marca que no sea cero y contar de uno en uno
hasta llegar al otro extremo.

Las siguientes posiciones son incorrectas para medir. v
\/ \/ Erl 1/ 2' 3’ 40 So Tr— /
N Pl s abd o ladas TTe s w g )
e RESUIVE ...t
Observa y escribe la longitud.
a.cintaverde: __ 6 cm. b. cinta roja: 4  cm.
| ]
EO 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
o

Resuelve en casa....oooooe e
Observa y escribe la longitud.

a. cinta azul: 7 cm. b. cinta amarilla: 4  cm.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

0
§

Firma de un familiar: 39
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Indicador de logro:

1.3 Mide longitudes de objetos en centimetros utilizando la regla.

Proposito: Conocer la regla graduada en centimetros y determinar la longitud de objetos haciendo uso

L de esta. Y.

Puntos importantes: En @ los estudiantes conoceran la regla como instrumento de medicién, obser-
vando que a lo largo de su borde superior contiene marcas, las cuales estan separadas por 1 cm. La se-
paracion de las marcas de la regla, es igual a la separacion de las lineas de la tira cuadriculada de la clase
anterior.

En G se presentan las formas en las que se puede medir un objeto utilizando la regla:

e Colocar la marca del cero de la regla en un extremo del objeto y leer el nUmero que acompaiia a la
marca que esta en el otro extremo del objeto.

e Colocar la regla en un extremo del objeto en una marca que no sea cero y contar de uno en uno hasta
llegar al otro extremo.

Es importante tener en cuenta que la finalidad de esta clase no es el de manipular fisicamente la regla, sino

practicar las dos formas de medir un objeto (presentadas antes), por lo cual se trabajara con la regla hasta

en la clase siguiente y en cada una de las situaciones presentadas en esta clase se proporciona la imagen

de la regla para medir los objetos. Ademas se muestran algunas formas incorrectas de colocar la regla al

medir la longitud de un objeto.

Los problemas en 9 son analogos al propuesto en el Analiza, se debe prestar atencidn a la solucién del
literal b. puesto que presenta mayor dificultad, entre los principales errores que se cometen se tienen:
contar cada una de las marcas de la regla que cubre el liston (obteniendo 5 cm como resultado) o escribir el
numero con el que coincide el extremo derecho del listdn como la longitud del objeto (obteniendo 11 cm
L como resultado). Recordar a los estudiantes llevar la regla para la proxima clase. Y.

Sugerencia metodologica: Para facilitar el desarrollo del Analiza se sugiere elaborar una regla de ta-

mafo considerable para utilizar en la pizarra.
N P P y
= )
Fecha: Clase: 1.3
@ ¢Cuantos centimetros mide cada cinta? ® a. Cinta verde R: 6 cm.
| |
e b. Cinta roja R: 4 cm.

I
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
=

@ Las longitudes son:

Cinta verde R: 6 cm.

Cinta roja R: 3 cm.

Tarea: Pagina 39
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Leccion

0 Analiza

¢Cual es la longitud del lapicero?

Soluciona

Se necesita otra unidad de medida mas pequefia que el centimetro para medirla q

longitud de la parte sobrante.
iII|||IIII|||||||||I|||II|IIII|||||||||I||||||||II|II|||I|||||||I|IIII|II|||||||||III|IIII||||||IIII|IIII|I|||||||I|IIII|I||||IIII|III|||||||||II|IiII||||||IIII|IIII|II|

EO 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

13 14 15 16

Después del 14 se cuentan 7 partes iguales, cada una llamada milimetro (mm).
Entonces el lapicero mide:

9 Comprende

cm mm.

Al dividir un centimetro en 10 partes iguales, la longitud de cada una de

lcm
1 mm
estas partes es una unidad de medida llamada milimetro. ||||||||||
1 milimetro se puede escribir como 1 mm.
. 0o 1
1 cm equivale a 10 mm (1 cm = 10 mm). £
9 R CSUCIV oo
1. Observa y escribe la longitud:
a. lapiz: __ 6 8 b. cinta: 2 5
|I|I|||||||||||||||||||||||II||||||||||||||||||||||||||||I|||I|||||I|

I||||||||||||||||III||||||||||I|||II||||||||||||||I|||||||||I|I||||||I|||||I|||II||||||||||||||I||||
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
=

2. Utiliza la regla y escribe la longitud de la cinta.

También se puede medir | Vg
Ri__ 1 _4 en forma vertical.
ReSUeIVe €N CaSA. oo
1. Observa y escribe la longitud:
a.lapizz 4 5

b. cinta: 6 4
i > '

|I|||||||I||||||||||||||||III||||||||||||||||i|||||||||||||||||||||III||||||I|||||||||III||||||||IIIiIIII|I|II|IIII|IIII|I||||||II|I||||||||||||||IIII||I||||||I|||I'I||||
0 1 2

. 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

2. Utiliza la regla y escribe la longitud de la cinta.
R: 1 5

40
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Indicador de logro:

1.4 Mide la longitud de objetos en centimetros y milimetros utilizando la regla graduada.

Proposito: Medir objetos cuya longitud no sean centimetros exactos, para introducir el milimetro como
unidad de medida de longitud menor que el centimetro. Y.

Puntos importantes: En 0 indicar a los estudiantes utilizar la regla de su estuche de geometria (asegu-
rarse que esté graduada en cm y mm) para determinar la longitud del lapicero, se espera que respondan
gue dicha longitud es de 14 cm y un poco mds, posteriormente pedirles que cuenten las partes que hay

después de 14 cm hasta llegar al extremo derecho del lapicero, indicando que cada una de estas partes es
llamada milimetro.
En Q se indica que el milimetro se obtiene de dividir un centimetro en 10 partes iguales, la abreviatura
gue se utiliza (mm) y su equivalencia (1 cm = 10 mm). Pedirles a los estudiantes que identifiquen los mili-
metros en su regla y que cuenten las partes que hay ente 0 cmy 1 cm.
En e el problema 1. pide determinar la longitud de dos objetos como en la clase anterior, la diferencia es
gue el estudiante debe identificar la cantidad de centimetros y milimetros. En 2. se debe medir la longitud
de una cinta utilizando la regla, la dificultad que presenta es que la cinta estd en forma vertical, entonces
cambia la posicion en la que se colocara la regla.
\_ p q g )
L Materiales: Regla graduada en centimetros y milimetros. )
Anotaciones:
@ 3
Fecha: Clase: 1.4
@ éCual es la longitud del lapicero? ® 1.
a. Lapiz R: 6 cmy 8 mm
@ Observo la regla. b. Cinta R: 2 cmy5 mm
I 2.R: 1 cmy 4 mm.
YYYY Y
T O O T
12 13 14 15 16
Mide 14 cm y un poco mas.
1 centimetro equivale a 10 milimetros
1cm=10 mm
L Entonces, el lapicero mide: 14 cm 7 mm. Tarea: Pagina 40 )
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Leccion

0 BaaliZa oo

Determina la medida del [apiz:

a. estimando. b. midiendo con la regla.
Nombre del objeto Longitud estimada Longitud con regla
lapiz
S OIUCHONA e
a. Estimo utilizando : : : —
mis dedos. 1. Abre tus dedosy é2. M@e el ob;eto_ utilizando como
cuenta 10 cm. / : unidad de medida la abertura de y
@le - ¢ tus dedos y descubre el nimero [
BRI i de veces que cabe 10 cm en su -
Carmen ¢ longitud.
b. Mido con la regla. @

|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII[IIII|IIII|
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

e

o
Nombre del objeto Longitud estimada Longitud con regla
lapiz

Comprende
Para estimar longitudes podemos tomar como referencia la abertura de nuestros dedos,

gue podria ser 10 cm aproximadamente, sin embargo, para medir exactamente se utiliza la
regla.

9 Resuelve ...................................................................................................................................................................................................................................

Elige 2 objetos en tu saldn, realiza una estimacién de su longitud y luego midela con la
regla.

Nombre del objeto Longitud estimada Longitud con regla

Depende de los objetos elegidos

Resuelve en casa. ..o
Elige 2 objetos en tu casa, realiza una estimacion de su longitud y luego midela con la regla.

Nombre del objeto Longitud estimada Longitud con regla

Depende de los objetos elegidos

Firma de un familiar: 41
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Indicador de logro:

1.5 Estima y expresa la longitud de objetos en centimetros y milimetros.

Proposito: Estimar la longitud de objetos en centimetros y milimetros, utilizando la abertura de los dedos
y luego comparando con la longitud real. Y.

Puntos importantes: En 0 se presenta una actividad en la cual se pide determinar la longitud de un
lapiz, realizando una estimacion de su longitud, haciendo uso de su mano y haciendo uso de un instrumento
de medicion (regla), la idea es que los estudiantes reflexionen sobre el hecho de que la longitud estimada

varia de un estudiante a otro, sin embargo la longitud con la regla es la misma para todos los estudiantes.
Por otro lado, es esencial que comprendan que cuando se estima una longitud, se hace utilizando una
unidad de referencia, en este caso se utiliza el centimetro.
Para estimar la longitud del |apiz guiarse utilizando la regla, realizando una abertura entre los dedos pulgar
e indice de 10 cm, la idea es que al medir el |apiz con la abertura de sus dedos observen que el |apiz mide
mas de 10 cm, por lo que en la solucidn se brinda una longitud estimada de 11 cm v la longitud exacta es
dellcmy5 mm.
Las actividades presentadas en 9 siguen la idea presentada en el Analiza. Puede proponer los objetos que
q utilizaran en la actividad, para que sea factible la revisién de los ejercicios. Y.
L Materiales: Regla graduada en centimetros y milimetros. D
Anotaciones:
@ 3
Fecha: Clase: 1.5
@ Determina la medida del lapiz: ® Nombre Longitud Longitud
a. estimando. del objeto | estimada | con regla
b. midiendo con la regla.
@ Estimamos asi:
a.
1. Abre tus dedos y cuenta 10 cm.
2. Mide el objeto con la abertura de tus dedos.
b. Utiliza la regla.
Nombre del Longitud | Longitud con
objeto estimada regla
Lapiz 11cm 11cm 5 mm
\\ Tarea: Pagina 41 //
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Leccion

1.6 Tracemos segmentos de una longitud dada

0 Analiza.

Traza en una pagina de papel bond segmentos con las siguientes longitudes:
a.bcm

b.8cm 7 mm

Soluciona.
Para trazar el segmento realizo los siguientes pasos:
1. Dibujo el punto inicial. : 2. Coloco el cero de la regla donde esta el
punto inicial.
53
Carlos
3. Dibujo el punto final. -
a.6cm b.8cm 7 mm 2

4. Uno los dos puntos y obtengo el segmento.

e Comprende

Para trazar un segmento se necesita tener un punto inicial y un punto final.
El punto final depende de la longitud del segmento que se desea dibujar.

42




9 Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................

Traza segmentos con las siguientes longitudes:

a.3cm

Punto inicial

b.10 cm

c.12cm 8 mm

Resuelve [ Yot L-1- O

Traza segmentos con las siguientes longitudes:
a.5cm

Punto inicial

b.12 cm

c.11cm 2 mm

Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

1.6 Traza segmentos de recta conociendo su longitud en centimetros y milimetros, utilizando la regla
graduada.

Proposito: Trazar segmentos de recta con medidas dadas en centimetros y milimetros, utilizando la regla.

Puntos importantes: En 0 se pide trazar dos segmentos de recta dada su longitud, haciendo uso de la

regla, en la seccidn del Soluciona se muestra cada uno de los pasos a seguir para trazar los segmentos, dado

gue el estudiante no hara el trazo de los segmentos se sugiere utilizar |la regla para simular cada uno de los

pasos, para el segmento de longitud de 6 cm, se tiene:

e Dar lectura al paso 1.

e Visualizar el cero de la regla y luego dar lectura al paso 2.

e Ubicar en la regla la marca que presenta 6 cm y luego dar lectura al paso 3a.

e Deslizar su dedo sobre el borde de la regla, desde cero hasta el punto final que estard en 6 cm y luego
dar lectura al paso 4.

Para el literal b. se realizara los mismos pasos que antes, observando que como la longitud esta en centi-

metros y milimetros, requerira de mayor precision.

En Q, de forma grupal los estudiantes deben leer la conclusién de lo realizado en el Analiza. Se sugiere
enfatizar en los puntos para trazar un segmento:

e Dibujar el punto inicial.

¢ Dibujar el punto final (este depende de la longitud del segmento a trazar).

e Trazar el segmento.

En 9 se pide trazar 3 segmentos dada su longitud, en el literal a. se le presenta el punto inicial y a partir
de este se traza el segmento, en los literales b. y c. sera el estudiante quien dibuje el punto inicial. El literal
Y c. presenta mayor dificultad, ya que se deben identificar tanto los centimetros como milimetros. Y.

L Materiales: Regla graduada en centimetros y milimetros.

J
= )
Fecha: Clase: 1.6
@ Traza los segmentos de medida: ® Traza los segmentos:
a.6cm a.3cm
b.8cmy7 mm —e
b.10 cm
@ Pasos para trazar un segmento: . .
1. Dibujo el punto inicial. , c.12 cmy 8 mm
2. Coloco el cero donde esta el punto inicial. . .
3. Dibujo el punto final.
4. Uno los puntos y obtengo el segmento de recta.
a.6cm
b.8cmy7 mm
\\ Tarea: Pagina 43 //




o 7
I.eCC 10N 2 Sumemos y restemos longitudes

o PANGIIZA....oooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee

Se tienen tiras de colores con las siguientes longitudes:
e ) CM s 5 cm Eeesssssssss——m 3 cm 4 mm
10cm 5 mm

Escribe el PO y resuélvelo para obtener la longitud de las siguientes tiras:
d. I
b. I E——

Soluciona. S —
a. Sumo las longitudes de la misma unidad de medida. ﬁj
PO: R: José

b. Sumo los centimetros y luego los milimetros.
| |

PO: Ri _—

9 Comprende

Para sumar longitudes con centimetros y milimetros se suman los centimetros con los
centimetros y los milimetros con los milimetros.

2 éQué p;éarl'a?
. ¢Cémo sumar dos longitudes en las que 2cm+10cm S mm=12cm 5 mm

: . | I
i unatiene cmy mmy la otra solo cm? Solo se suman los cm.

9 ReSUOIVE oo

Plantea el PO y obtén la medida de los siguientes listones de colores.
s ) CM s 4 cm s 5 cm 1 mm

e / CM 6 mm

3. eesm—essssssmssmsemm PO: 2 cm+ 4 cm R: 6

b.—
PO: 7 cm 6 mm+ 5 cm 1 mm R: 12 7

Resuelve en casa.. : : : : : : : : : : e
Encuentra la longitud de los posibles caminos que puede escoger la hormiga para llegar al

terron de azdcar. a. camino 1 PO:_4 cm+__2 cm

,.----2 CM--4

camino 1 /

b. camino 2
PO: 6 cm 5 mm+ 1 cm 3 mm

R: 7 8

44 Firma de un familiar:

Unidad 6



Indicador de logro:

2.1 Suma longitudes en centimetros y milimetros, sin llevar de los milimetros a los centimetros.

Proposito: Efectuar sumas de longitudes en centimetros y milimetros, escribiendo de forma correcta el PO
. y el resultado, donde la suma de los milimetros es menor que 10. Y.

Puntos importantes: En o se presentan dos problemas, en los cuales se debe calcular la longitud de
una tira que esta formada por dos tiras de longitudes conocidas. En a., se sumaran longitudes en centi-
metros, se suma la parte numeérica y se coloca en el resultado con la misma unidad de medida. En b., se
sumaran longitudes en centimetros y milimetros. Se suma la parte numérica de centimetros con centime-
tros y la parte numérica de milimetros con milimetros, escribiendo el total en el resultado de la unidad de
medida correspondiente. En la respuesta siempre se colocara primero la cantidad en centimetros y luego
la cantidad en milimetros, identificAndolas por la unidad de medida en cada caso.

En @ se consolida lo realizado en el Analiza y los estudiantes dan lectura de forma grupal. Ademas se pre-
senta un ejemplo del caso especial en el que se debe sumar una longitud en cm y mm con otra solo en cm.

En e se proponen problemas similares a los desarrollados en la seccién Analiza, en cada uno de estos se
debe escribir el PO y el resultado, para lo cual ya se proporcionan las unidades de medida, se debe verificar
gue los estudiantes escriban las sumas de las cantidades en el lugar que corresponde a la unidad de medida
gue estaban sumando. Los problemas presentados estan disefiados de manera que al sumar la parte de
K milimetros la suma no exceda de un centimetro, para evitar llevar a los centimetros. Y.

Anotaciones:

(7 N\
Fecha: Clase: 2.1 A
@ Observa y responde: b. s ——
) cm PO: 10 cm 5 mm+ 3 cm 4 mm

5cm R: 13 cm 9 mm
s 10 cm 5 mm
ol s s longitad e cada tia? ® =
¢Cual es la longitud de cada tira: PO: 2 cm+ 4 cm
a. R: 6 cm
b. T
b.
@a. I PO: 7 cm 6 mm+5cm 1 mm
PO:5cm+ 2 cm R: 12 cm 7 mm

Tarea: Pagina 44




Leccion 72

0 BANaliZa oo

Determina la medida de las siguientes tiras después de recortar como se muestra:

B 7em e o
----- 2cm---
O 13cm9 mm?@ ---------------------
3cm4 mm----:
Soluciona ..................................................................................................................................................................................................................
a. Como se tiene la misma unidad de medida puedo restar.
PO: R:

b. Las longitudes tienen dos unidades de medida, entonces debo restar las mismas

unidades, es decir, centimetro con centimetro y milimetro con milimetro.
| |

PO: R:

e COmprende

Para restar longitudes con centimetros y milimetros se restan los centimetros con los
centimetros y los milimetros con los milimetros.

éQué pasaria?
¢Coémo restar dos longitudes en las que 10cm5mm—=2cm =8cm 5 mm
. L |
una tiene cmy mmy la otra solo cm?

Solo se restan los cm

e RESUCIVE oo

¢Cual es la longitud de cada tira después de hacer el recorte indicado?

a. Q
PTTTTTTTTT T e 8Cm"""""""/"q’p"""""‘. . — .
—_ PO:_8 cm 2 _cm R’—6
----- 2cm---
;t-)-' -------------------------------- 12cm 9 mm ?,.o ------------------------------------
/Lc
Perosoemenes 5cm4 mm---
PO: 12 cm 9 mm- 5 cm 4 mm R: 7 5
RESUCIVE €N CASa.....eeeeeeeeeeeeeeeee ]

a. De la iglesia al parque.
PO:_ 8 cm-_3 cm

R: 5

b. De la alcaldia a la escuela.
PO: 6 cm 5 mm- 3 cm escuela

R: 3 3

Firma de un familiar: 45
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Indicador de logro:

2.2 Resta longitudes en centimetros y milimetros, sin prestar de los centimetros a los milimetros.

Proposito: Efectuar restas de longitudes en centimetros y milimetros, escribiendo de forma correcta el PO
y el resultado, cuando la cantidad de milimetros del minuendo es mayor que la del sustraendo. Y.

Puntos importantes: En o se presentan dos problemas, en los cuales se debe calcular la longitud de
una tira después de recortar una parte de ella. En a., se le resta a la longitud de la tira, la longitud del pe-
dazo cortado, se resta la parte numérica y se coloca en el resultado con la misma unidad de medida. En b.,
se realiza el mismo proceso con la diferencia de que se restaran centimetros y milimetros. Se resta la parte
numérica de centimetros con centimetros y la parte numérica de milimetros con milimetros, escribiendo el
total en el resultado de la unidad de medida correspondiente. En la respuesta siempre se colocara primero
la cantidad en centimetros y luego la cantidad en milimetros, identificandolas por la unidad de medida en
cada caso.

En 9 se consolida lo realizado en el Analiza, los estudiantes dan lectura de forma grupal al Comprende
y se hace una analogia con lo realizado en los problemas del Analiza. Ademas se presenta un ejemplo del
caso especial en el cual se debe restar de una longitud en cm y mm una solo en cm.

En 9 se proponen problemas similares a los desarrollados en la seccién Analiza, en cada uno de los pro-
blemas se debe escribir el PO y el resultado, en los cuales ya se proporcionan las unidades de medida, se
debe verificar que los estudiantes escriban las restas de las cantidades en el lugar que corresponde a la
unidad de medida que estaban restando. Los problemas presentados estan disefiados de manera que al
restar la parte de milimetros no se deba prestar de los centimetros.

\_ v
Anotaciones:

(7 N\
Fecha: Clase: 2.2 A
@ Observa y responde: ® a.PO: 8 cm—-2 cm

---------- 7em----------a R: 6 cm
a.
-2cm- b.PO: 12 cm 9 mm—5 cm 4 mm
------------------- 13cm9mm------------------; R: 7 cm 5 mm
b A -
---3cm4mm---:
¢Cual es la longitud de cada tira?
@ a.PO: 7 cm—_2 cm
R: 5 cm
b.PO: 13 cm 9 mm—3 cm 4 mm
R: 10 cm 5 mm
Tarea: Pagina 45
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Leccion Z)

0 A Naliza oo

¢Son diferentes o iguales las longitudes?

b. Q@ >

P 4cm5mm - froseeeeeee 45 mm
S OIUCHONA e
a.1cm=10 mm b.4cm= mm @
2. cm =20 mm Asi que 4 cm 5 mm = Mario
4cm= mm R: Las longitudes son "

R: Las longitudes son _

9 Comprende

Para convertir longitudes de mm a cm y viceversa utiliza la equivalencia de 1 cm = 10 mm.

9 Resuelve ...................................................................................................................................................................................................................................

1. Convierte las longitudes a mm.

a.3cm=__ 30 b.7cm= 70
c.dcm4mm= 44 d.5cm7 mm= 57

2. Convierte las siguientes longitudes a cm y mm.

a.60mm=_6 b.80mm=_38
c.76 mm=_7 6 d.34mm=_3 4
ResUeIVE €N CaSA. oo
1. Convierte las siguientes longitudes que estdn en cm y mm a mm.
a.dcm= 40 b.9cm= 90
c.2cm5mm= 25 d.é6cm7mm= 67
2. Convierte las siguientes longitudes que estan en mm acmy mm.
a.70mm=_7 b.30mm=__3
c.62mm=_6 2 d.48mm=_4 8
o Recorta la tabla con marcas del 6 de la pagina 141 para la siguiente clase.
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Indicador de logro:

2.3 Convierte longitudes expresadas en centimetros a milimetros y viceversa.

Proposito: Utilizar la equivalencia de centimetro a milimetros para realizar conversiones de una unidad de
L longitud a otra (de centimetros a milimetros y viceversa). Y.

Puntos importantes: Las conversiones que se realizaran en esta clase seran utilizando la equivalencia
"1 cm equivale a 10 mm" que se proporciond en la clase 1.4, en o se presentan dos actividades en
las cuales se pide determinar si los objetos tienen la misma longitud, dado que sus longitudes no se
encuentran con la misma unidad de medida. En a. la longitud del crayén anaranjado estd en cm mientras
gue la del azul en mm, entonces se convertirdn los centimetros a milimetros, si 1 cm = 10 mm, entonces
2cm=20mm,yasisucesivamente, obteniendo 4cm=40mm. Concluyendo quelalongituddeamboscrayones
esigual. En b. se presenta mayor dificultad, puesto que una de las longitudes se encuentra en cm y mm, por
lo que se convierten los centimetros a milimetros y se suman con los milimetros que ya se tienen, es decir,
4cm =40 mm, asi4 cm 5 mm =45 mm y por lo tanto tienen igual longitud.

En @ se consolida lo realizado en la seccion del Analiza. En e se proponen 2 problemas en los cuales se
deben convertir longitudes de centimetros a milimetros y viceversa. En 1. se deben convertir los centime-
tros a milimetros y en 2. los milimetros a centimetros, los literales c. y d. tienen la particularidad de que
no corresponden a una cantidad exacta en centimetros, por lo que se debe escribir la cantidad maxima de
centimetros que hay y la cantidad de milimetros que quedan, por ejemplo en c., 76 mm corresponden a
9 7 cmy 6 mm. Los problemas del Resuelve en casa son andlogos a los presentados en el Resuelve.

.
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 2.3
@ ¢Son diferentes o iguales las longitudes? ® 1.
2 @C > &C > a.3cm =30 mm
Lo 4 ey b 40 mm---- b.7cm =70 mm
b. @ - : c.4cm4 mm=44 mm
T4 cem 5 mme 45 mm—
2.
@a.lcmiIOmm a.60 mm=6cm
2cm:20mm b.80 mm =8 cm
4cm—ﬂ'mm . c.76mm=7cm6mm
R: Las longitudes son _iguales .
b.4cm =40 mm
4cm5mm= 45 mm
R: Las longitudes son _iguales . .
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